
Miljöhänsyn och sociala hänsyn 
 

i offentlig upphandling

Adress 103 85 Stockholm
Telefon 08-700 16 00
Fax 08-24 55 43
konkurrensverket@kkv.se

Frågor om miljöhänsyn och sociala hänsyn i den offentliga 
upphandlingen är aktuella ämnen. Med den här skriften vill 
Konkurrensverket belysa vikten av att upphandlande myndig-
heter och enheter överväger om det är lämpligt och befogat att 
ta miljöhänsyn och sociala hänsyn i offentliga upphandlingar. 

Vi informerar också om hur miljöhänsyn och sociala hänsyn 
kan utformas för att vara förenliga med upphandlings reglerna 
samtidigt som de inte begränsar konkurrensen med oförmånliga 
inköp av varor eller tjänster som följd.

M
iljöhänsyn och sociala hänsyn i offentlig upphandling 

K
O

N
K

U
R

R
EN

SVER
K

ET 2011



Om du vill ha information i ett alternativt format,  
kontakta Konkurrensverket via e-post konkurrensverket@kkv.se
eller via telefon 08-700 16 00.

Konkurrensverket juni 2011
Skribenter: Charlotta Frenander och Sofia Råsmar
Redaktörer: Ulrica Lindström och Kerstin Riese
ISSN-nr 1401-8438



Förord
En av Konkurrensverkets uppgifter är att informera upphandlande myn­
digheter och upphandlande enheter om upphandlingsreglerna och rätts­
praxis. Vi arbetar också för en enhetlig tillämpning av reglerna. Därför 
har vi tagit fram den här informationsskriften.

Syftet med skriften är att belysa vikten av att upphandlande myndighe­
ter och upphandlande enheter överväger om det är lämpligt och befogat 
att ta miljöhänsyn och sociala hänsyn i offentliga upphandlingar. Vi vill 
också informera om hur olika beställarkrav som gäller miljöhänsyn och 
sociala hänsyn kan utformas för att vara förenliga med upphandlings­
reglerna samtidigt som de inte begränsar konkurrensen med oförmån­
liga inköp av varor eller tjänster som följd.

För upphandlande myndigheter och upphandlande enheter är det ange­
läget att överväga de konsekvenser som olika former av kravställande kan 
få. Det kan vara en komplex uppgift att ta miljöhänsyn och sociala hänsyn 
i offentlig upphandling och det finns både för­ och nackdelar med att an­
vända olika former av krav – utöver de ekonomiska incitament som finns i 
offentlig upphandling i sig. Frågor om miljöhänsyn och social hänsyn i upp­
handlingar är aktuella ämnen och det är min förhoppning att denna skrift 
ska vara ett bidrag i arbetet för effektiva offentliga upphandlingar.

Stockholm i augusti 2011

Dan Sjöblom
Generaldirektör
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Artikel i Konkurrensverkets nyhetsbrev om upphandling, mars 2012 

Oklart läge om djurskyddskrav i offentlig upphandling  

Två färska kammarrättsdomar på upphandlingsområdet pekar i olika riktningar när 

det gäller möjligheterna för en upphandlande myndighet att kontrollera krav på gott 

djursskydd. Det handlar om dels en dom från Kammarrätten i Stockholm den 30 

januari, dels en dom från Kammarrätten i Sundsvall den 22 december 2011. 

I domarna har kammarrätterna kommit fram till olika bedömningar när det gäller frågan 

om den upphandlande myndighetens möjligheter att kontrollera de krav som ställs. 

Möjligheten att kontrollera efterlevnaden är en förutsättning för att kunna ställa 

djurskyddskrav i upphandlingen. 

Kammarrätten i Stockholm menar att det är tillåtet att ställa djurskyddskrav som är mer 

långtgående än EU-regleringen. Den upphandlande myndigheten, i detta fall Sigtuna 

kommun, är inte skyldig att vid utvärderingen kontrollera om uppgifterna som lämnats i 

anbuden är riktiga, när omständigheterna i det enskilda fallet inte ger anledningen att 

ifrågasätta. 

Kammarrätten i Sundsvall anser däremot att en verklig kontroll inte kan ske genom att 

anbudsgivaren eller en underleverantör intygar eller försäkrar att djurskyddskraven 

kommer att uppfyllas. En verklig kontroll bör utföras av en fristående person eller ett 

fristående organ. Eftersom kraven som den upphandlande myndigheten, Rättviks 

kommun, ställt inte är möjliga att kontrollera är det inte tillåtet att ställa krav på gott 

djurskydd vid upphandlingen. 

Domen från Kammarrätten i Stockholm har vunnit laga kraft medan Rättviks kommun 

har begärt prövningstillstånd i Högsta förvaltningsdomstolen när det gäller domen från 

Kammarrätten i Sundsvall. Kommunen har samtidigt begärt att domstolen inhämtar 

förhandsavgörande från EU-domstolen. 

Konkurrensverket konstaterar att rättsläget är oklart rörande de upphandlande 

myndigheternas skyldighet att kontrollera ställda krav. 

Läs mer i domarna från: 

Kammarrätten i Stockholm, mål nr 2841-11  

Kammarrätten i Sundsvall, mål nr 2091-11 
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1  Skriftens disposition och 
innehåll

Den här skriften vänder sig till beslutsfattare hos upphandlan­
de myndigheter och upphandlande enheter. Syftet är att belysa 
vikten av att upphandlande myndigheter och upphandlande 
enheter överväger om, hur och när det är lämpligt och befogat 
att ta miljöhänsyn och sociala hänsyn i offentliga upphandling­
ar. Skriften ger också information om hur olika beställarkrav 
som gäller miljöhänsyn och sociala hänsyn kan utformas för 
att vara förenliga med upphandlingsreglerna samtidigt som de 
inte begränsar konkurrensen med oförmånliga inköp av varor 
eller tjänster som följd.

Disposition och innehåll
Skriften är indelad i fyra kapitel. Kapitel 2 behandlar gemen­
samma regler för både miljöhänsyn och sociala hänsyn samt 
gemensamma resonemang om när det är effektivt att ta miljö­
hänsyn och sociala hänsyn i en offentlig upphandling. Kapitel 
3 handlar specifikt om miljöhänsyn och kapitel 4 specifikt om 
sociala hänsyn. I vissa fall återges informationen i form av 
exempel på domstolsavgöranden.

Skriften fokuserar endast på de delar av upphandlings­
processen som är relevanta för miljöhänsyn och sociala hänsyn. 
För generell information om upphandlingsreglerna har 
Konkurrens verket gett ut skriften Upphandlingsreglerna – en 
introduktion.

Begrepp
Enligt upphandlingsreglerna används antingen termen upp­
handlande myndighet eller upphandlande enhet beroende på 
om de omfattas av lagen om offentlig upphandling (LOU) eller 
lagen om upphandling inom områdena vatten, energi, trans­
porter och posttjänster (LUF). I denna skrift används endast 
termen upphandlande myndighet. I skriften hänvisas också 
för enkelhetens skull framför allt till bestämmelser i lagen om 
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offentlig upphandling. Resonemangen är dock i allt väsentligt 
hänförliga även till upphandlingar enligt LUF.
 

EU-rätten 
Begreppet ”EU-rätten” är ett samlingsnamn för olika så kallade rätts-
akter, till exempel direktiv och förordningar, som är upprättade genom 
samarbetet mellan EU:s medlemsstater. Även Europeiska unionens 
stadga om de grundläggande rättigheterna och rättspraxis från EU-
domstolen ingår i detta begrepp.  

Källor och mer information
Till grund för informationen i denna skrift ligger framför allt 
rättspraxis som har utvecklats av EU­domstolen och svenska 
domstolar, men också meddelanden eller vägledningar från 
Europeiska kommissionen, Konkurrensverkets egna tillsyns­
ärenden samt juridisk doktrin inom upphandlingsområdet och 
närliggande rättsområden.

I avsnittet Rättskällor och referenser finns källor i form av 
lagar, förordningar, direktiv och övrigt som vi hänvisar till i 
skriften. Där finns också webbadresser till andra informations­
källor.
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2  Gemensamt för miljöhänsyn 
och sociala hänsyn

Det här kapitlet handlar om vad man som upphandlande myn­
dighet bör tänka på innan man ställer miljökrav och sociala krav. 

För upphandlande myndigheter är det angeläget att över­
väga de konsekvenser som olika former av kravställande kan få. 
Det kan vara en komplex uppgift att ta miljöhänsyn och sociala 
hänsyn i offentlig upphandling. Det finns både för­ och nack­
delar med att använda olika krav som politiska styrinstrument  
i jämförelse med andra, till exempel ekonomiska incitament.1

Definitioner 
I detta avsnitt förklaras i korthet vad som avses med begreppen 
”miljöhänsyn” respektive ”sociala hänsyn”.

Miljöhänsyn
Målet om hållbar utveckling är ett genomgående inslag i en 
lång rad politiska verksamhetsområden, bland annat offentliga 
upphandlingar.2 I EU:s strategi för hållbar utveckling finns mål 
som innebär att den offentliga upphandlingen ska vara miljö­
anpassad och att medlemsstaterna ska anta nationella hand­
lingsplaner för miljöanpassade upphandlingar. Sverige har 
sedan 2007 en handlingsplan3 som bland annat har resulterat i 
utveckling av upphandlingskriterier för vanligt förekommande 
varor och tjänster och utbildningsinsatser. 

Det finns flera definitioner av miljöanpassad offentlig upp­
handling. Europeiska kommissionen har definierat det som ett 
förfarande för de offentliga myndigheternas upphandling av 
varor, tjänster och arbeten med lägre miljöpåverkan över hela 
livscykeln, jämfört med varor, tjänster och arbeten med samma 
primärfunktion som annars skulle ha upphandlats.4

Sociala hänsyn
Någon entydig definition av vad som innefattas i begreppet 
sociala hänsyn har inte fastställts i rättspraxis. Enligt Europe­

1  Mat och marknad – offentlig upphandling,  
Konkurrensverkets rapport 2011:4.

2  Regeringsformen 1 kap. 1 §;  
Skrivelse 2005/06:126. 

3  Skrivelse 2006/07:54.
4  KOM(2008) 400
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iska kommissionen kan det handla om olika arbetsmarknads­ 
och socialpolitiska åtgärder som genomförs inom ramen för ett 
offentligt upphandlingskontrakt.

I kommissionens meddelande Socialt ansvarsfull upphand-
ling – en handledning till sociala hänsyn i offentlig upphandling 
definieras socialt ansvarstagande i offentlig upphandling som 
upphandlingsaktiviteter som tar hänsyn till en eller flera av 
följande sociala aspekter: sysselsättningsmöjligheter, anständigt 
arbete, överensstämmelse med sociala rättigheter och arbets­
tagares rättigheter, social integration (inbegripet personer med 
funktionshinder), lika möjligheter, utformning som ger till­
gänglighet åt alla, beaktande av hållbarhetskriterier, frågor om 
etisk handel och ett bredare frivilligt iakttagande av företagens 
sociala ansvar (CSR).

Om miljöhänsyn och sociala hänsyn som  
politiska styrinstrument 
Det kan finnas skäl för upphandlande myndigheter att inven­
tera andra tillgängliga åtgärder som kan uppfylla samma syfte 
som miljökrav och sociala krav i upphandlingen. I det här 
avsnittet ger vi exempel på forskning inom området.

Forskning på området

Rapporten Miljöhänsyn i offentlig upphandling 
I rapporten Miljöhänsyn i offentlig upphandling (Konkurrensverket 
Uppdragsforskningsrapport 2009:1) diskuteras när miljöhänsyn 
i offentlig upphandling kan användas som ett miljöpolitiskt 
styrinstrument bland annat utifrån kostnadseffektivitet och för­
utsättningarna att upprätthålla en väl fungerande konkurrens 
vid upphandlingen. Av rapporten framgår att detta bland annat 
beror på om de miljöproblem som upphandlingen avser att 
reducera redan är föremål för andra miljöpolitiska åtgärder eller 
inte. Här analyseras många frågor som rör förutsättningarna att 
ta miljöhänsyn vid upphandling och när detta kan vara effektivt 
eller inte för att nå givna mål. Den upphandlande myndigheten 
bör exempelvis undersöka om det aktuella produktområdet 
redan omfattas av särskilda lagregler eller om andra styrmedel 
(skatter, utsläppsrättigheter, subventioner m.m.) än särskilda 
krav vid upphandling är effektivare för att nå målen.

Rapporten Competition Policy and Green Growth
Rapporten Competition Policy and Green Growth av de nordiska 
konkurrensmyndigheterna beskriver en rad möjligheter (till 
exempel skatter och olika förbud) för att bland annat driva på 
en hållbar utveckling och klimatanpassad produktion. Av rap­
porten framgår att en väl fungerande konkurrens med likartade 
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villkor för alla aktörer på marknaden är en förutsättning för 
tillväxt, men att detta inte behöver stå i motsatsställning till 
åtgärder för att främja en god miljö. I rapporten behandlas 
offentlig upphandling som ett styrmedel för att nå miljömål. 
Miljökrav vid upphandling bör dock föregås av en grundlig 
konsekvensanalys i syfte att kontrollera att kraven inte strider 
mot de EU­rättsliga grundprinciperna (läs om EU­rättsliga 
principer sid 10–12).

Rapporten Effektivt offentligt indkoeb
I den danska rapporten Effektivt offentligt indkoeb (Konkurrence-
analyse 03/2010, Konkurrence- och Forbrugerstyrelsen) dras slut­
satserna att den offentliga sektorns inköp endast kan påverka 
utbudet på en viss marknad, till exempel i miljöhänseende, om 
den står för en betydande del av omsättningen på denna mark­
nad. Om så är fallet kan den offentliga sektorn påverka konkur­
renssituationen på den aktuella marknaden och den offentliga 
sektorn bör då överväga vilka konsekvenser som kan bli följden 
av en viss inköpspolitik. Ett exempel är möjligheten för små och 
medelstora företag att delta i upphandlingar. 

När är det relevant att ställa miljökrav och  
sociala krav?
De miljöhänsyn eller sociala hänsyn som en upphandlande 
myndighet vill ta, måste vara relevanta för den aktuella upp­
handlingen, det vill säga att de ska ha ett naturligt samband 
med det som ska upphandlas och inte vara onödigt långtgående 
i förhållande till sitt syfte. Kraven får inte vara utformade så 
att de lättare kan uppfyllas av vissa företag, leverantörer eller 
produkter med ett visst nationellt ursprung.

Bör-regeln
Lagen om offentlig upphandling, LOU, innehåller en så kallad 
bör­regel avseende miljöhänsyn och sociala hänsyn. I denna 
bestämmelse anges att upphandlande myndigheter bör beakta 
miljöhänsyn och sociala hänsyn om upphandlingens art 
motiverar detta. Det innebär bland annat att miljökrav i upp­
handlingen kan vara en lämplig metod att minska en negativ 
miljöpåverkan eller att säkerställa att vissa samhällsgruppers 
intressen tillvaratas.

Bör­regeln syftar till att skapa ett incitament för upphand­
lande myndigheter att integrera miljöhänsyn och sociala 
hänsyn i sina upphandlingar.5 Frågan om när sådana hänsyn 
är motiverade ska inte bara bedömas utifrån miljömässiga eller 
sociala faktorer, utan också om när det är rimligt med tanke på 
vilka resurser och kostnader som behövs för att kontrollera och 

5  Proposition 2009/10:180, s. 267–273.

1 kap. 9 a § LOU
Upphandlande myndigheter bör 
beakta miljöhänsyn och sociala 
hänsyn vid offentlig upphandling 
om upphandlingens art motiverar 
detta.

Motsvarande bestämmelse finns i 
1 kap 24 a § LUF.
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följa upp kraven i upphandlingen. Upphandlande myndigheter 
behöver också inventera andra tillgängliga åtgärder som kan 
uppfylla samma syfte. 

Konkurrensverket har föreslagit att bör­regeln bör upphävas 
på grund av att bestämmelsen har ökat regelbördan och minskat 
tydligheten i upphandlingsregelverket.6

Så ger upphandlingsreglerna möjlighet att ta 
miljöhänsyn och sociala hänsyn

Lagen (2007:1091) om offentlig upphandling (LOU), som i huvudsak 
bygger på EU-direktivet 2004/18/EG.

Lagen (2007:1092) om upphandling inom områdena vatten, energi, 
transporter och posttjänster, som i huvudsak bygger på EU-direktivet 
2004/17/EG.

Upphandlingslagstiftningen ger en upphandlande myndighet 
möjlighet att enligt särskilda bestämmelser ta miljöhänsyn och 
sociala hänsyn i sin upphandling. 
•	 Krav kan ställas på leverantören och på den vara, tjänst eller 

byggentreprenad som ska upphandlas, till exempel uteslut­
ning av leverantören enligt 10 kap. LOU eller kontroll av 
leverantörens lämplighet enligt 11 kap. LOU. 

•	 Kriterier avgör det ekonomiskt mest fördelaktiga anbudet 
vid tilldelning av kontrakt enligt 12 kap. LOU.

•	 Särskilda kontraktsvillkor gäller fullgörande av kontrakt 
enligt 6 kap. 13 § LOU.

I denna skrift används i vissa fall begreppet krav som samlings­
beteckning för de tre nu uppräknade kategorierna. 

Upphandlingsreglernas ramar för miljöhänsyn  
och sociala hänsyn
En upphandling ska genomföras i enlighet med principerna om 
likabehandling och icke­diskriminering, transparens, propor­
tionalitet och ömsesidigt erkännande. Dessa principer är avgö­
rande för hur den upphandlande myndigheten kan formulera 
miljöhänsyn och sociala hänsyn i en upphandling. 

Likabehandling och icke-diskriminering 
Syftet med principerna om likabehandling och icke­diskrimine­
ring är att ingen leverantör eller produkt ska diskrimineras på 
grund av nationalitet eller ursprung, och att alla leverantörer 
ska få så lika förutsättningar som möjligt för att lämna anbud. 6  Mat och marknad – offentlig upphandling, Konkur-

rensverkets rapport 2011:4.
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7 EU-domstolens dom i mål C-19/00, punkt 41–42.

Utländska anbudsgivare får inte behandlas annorlunda jämfört 
med inhemska. 

Principerna innefattar inte bara öppen diskriminering, utan 
alla andra former av dold diskriminering som leder till samma 
resultat, exempelvis styrande kravspecifikationer som i prakti­
ken utesluter andra än nationella anbudsgivare.

Enligt reglerna får en kravspecifikation på en vara eller 
tjänst inte innehålla uppgifter om tillverkare, ursprung eller 
särskilt framställningsförfarande. Det får heller inte finnas 
någon hänvisning till varumärke, patent, typ, ursprung eller 
tillverkning, om det inte är motiverat av föremålet för upp­
handlingen och åtföljs av orden ”eller likvärdig”. 

Får man ta lokala hänsyn?
En upphandlande myndighet får inte ge ett lokalt företag företräde i 
samband med en upphandling. Det framgår av EU-domstolens rätts-
praxis bland annat av målet C-21/88 (Du Pont de Nemours). Där kon-
staterades att artikel 30 (nuvarande artikel 34) i EU-fördraget hindrade 
tillämpningen av italiensk nationell lagstiftning som innebar att en viss 
andel (30 %) av offentliga varuupphandlingskontrakt skulle förbehållas 
företag belägna i södra Italien. Lagstiftningen hade tillkommit som en 
åtgärd att befrämja tillväxten och att skapa arbetstillfällen i regionen.

Det framgår också av avgöranden från svenska domstolar. Vid en 
upphandling av skolskjuts bestämde sig Gullspångs kommun för att 
inte anta det ekonomiskt mest fördelaktiga anbudet. I stället antog 
kommunen ett anbud från ett företag som var beläget i kommunen 
och därför bidrog med arbetstillfällen och skatteintäkter. Länsrätten 
beslutade att upphandlingen skulle göras om vilket fastställdes av 
kammarrätten.

Kammarrätten i Jönköping  
mål nr 4471-1997

Transparens 
En offentlig upphandling ska vara förutsägbar och transparent 
(öppen). Upphandlande myndigheter ska som huvudregel 
annonsera upphandlingar över tröskelvärdet enligt vissa 
fastställda standardformulär som återfinns på Europeiska kom­
missionens webbplats SIMAP. Annonser (meddelanden) om 
upphandlingar publiceras i den europeiska databasen Tenders 
Electronic Daily (TED). Upphandlingar enligt 15 kap. LOU res­
pektive LUF (under tröskelvärdet och B­tjänster) ska i regel an­
nonseras nationellt i en allmänt tillgänglig elektronisk databas. 

Principen innebär också att ett förfrågningsunderlag ska 
vara klart och tydligt och innehålla samtliga krav, både på det 
som ska upphandlas och på de leverantörer som ska kunna 
antas. Alla anbudsgivare ska kunna tolka förfrågningsunderla­
get på samma sätt.7
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Den upphandlande myndigheten får inte frångå de ställda 
kraven. Syftet med kravet på öppenhet är att garantera varje 
potentiell anbudsgivare att förfarandet är öppet för konkurrens, 
samt att det går att kontrollera om det är opartiskt. 

Proportionalitet
Proportionalitetsprincipen innebär bland annat att den upp­
handlande myndigheten inte får ställa mer långtgående krav 
på leverantören eller på den vara eller tjänst som ska upphand­
las än vad som är nödvändigt och kan anses ändamålsenligt 
för den aktuella upphandlingen. Kraven ska alltså vara både 
lämpliga och effektiva. Den upphandlande myndigheten ska 
ta hänsyn till upphandlingens art och värde när myndigheten 
fastställer villkoren för att få delta i upphandlingen. 

Ömsesidigt erkännande 
Principen om ömsesidigt erkännande innebär att en vara som 
lagligen har tillverkats eller saluförts i ett av EU:s medlems länder 
ska kunna säljas i alla andra medlemsländer. Enda undan taget 
från denna princip är de restriktioner som en stat kan införa om 
det kan hävdas att det finns särskilda skyddsintressen för bland 
annat människors och djurs liv och hälsa eller allmän moral och 
säkerhet.8, 9

Principen om ömsesidigt erkännande innebär även att 
intyg, examina och certifikat som har utfärdats av en medlems­
stats behöriga myndigheter eller andra behöriga kontrollorgan 
ska gälla också i andra medlemsstater.

Innan upphandlingen startar
Förberedelserna inför en upphandling kan vara avgörande för 
möjligheten att beakta miljöhänsyn och sociala hänsyn. Detta 
avsnitt tar upp rutiner, till exempel en upphandlingspolicy, 
samt behovsanalys och marknadsanalys. Avsnittet behandlar 
både de faktorer som avser miljöhänsyn och sociala hänsyn 
inom de olika momenten.

Upphandlingspolicy
En upphandlande myndighet kan ta fram en upphandlings­

policy eller motsvarande som innehåller riktlinjer för upphand­
lingar. På så sätt kan myndigheten bland annat minimera risken 
för att de krav som ställs är oförenliga med gällande regelverk 
eller att skattemedel inte används på ett effektivt sätt. 

Policyn kan innehålla de målsättningar den upphandlande 
myndigheten har och vilka utgångspunkter som ska gälla för 
de krav som ställs i upphandlingarna så att dessa krav blir 
förenliga med upphandlingsreglerna och tillämpas på rätt sätt. 

8  Kammarrätten i Göteborg dom i mål nr 2216-
2221-10.

9  Beaktandesats 6 i direktiv 2004/18/EG, beaktande-
sats 13 i direktiv 2004/17/EG samt artikel 36 i 
EUF-fördraget.
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Hur myndigheten ska kontrollera och följa upp kraven kan 
också definieras.

En hög transparens kring upphandlingar ökar allmänt sett 
möjligheterna att få in fler anbud och därmed kan konkurrensen 
främjas. Upphandlingspolicyn bör finnas tillgänglig för leveran­
törer på till exempel myndighetens webbplats eller på den 
upphandlande myndighetens så kallade upphandlarprofil.

Behovsanalys
Det är under behovsanalysen som den upphandlande myndig­
heten beslutar om vad som ska upphandlas och vilka miljö-
mässiga och sociala överväganden som den vill göra med tanke 
på varan eller tjänsten. En offentlig upphandling ska därför 
inledas med en identifiering av ett behov och en analys av hur 
detta kan tillgodoses.

En upphandlande myndighet har stor frihet att bestämma 
vilka krav som ska ställas vid upphandlingen, men måste sam­
tidigt beakta att kraven är förenliga med upphandlingsreglerna 
och inte oproportionerligt begränsar konkurrensen.

Alla företag inom EU får erbjuda tjänster och etablera sin 
verksamhet inom unionen. Därför får inte krav på miljö­ eller 
sociala hänsynstaganden försvåra eller begränsa möjligheten 
att erbjuda tjänster eller etablera en verksamhet. En myndighet 
måste i en eventuell domstolsprocess vara beredd på att kunna 
visa att kraven är objektiva och står i proportion till föremålet 
för kontraktet, samt att de i övrigt är förenliga med upphand­
lingsreglerna. 

Den upphandlande myndigheten bör också tänka på att 
administrationen på grund av miljökrav och sociala hänsyn inte 
bör bli onödigt betungande för företagen.  

Livscykelkostnadsanalys ett verktyg för miljökrav
I behovsanalysen kan den upphandlande myndigheten använ­
da livscykelkostnadsanalyser (LCC, Life Cycle Costs) som en 
metod för att tillämpa olika krav. Metoden kan användas för att 
klargöra den totala kostnaden för en produkt under den tid den 
kommer att användas, inklusive avvecklingskostnader. Ett av 
de främsta användningsområdena för livscykelkostnadsanalys 
är vid upphandling av energiförbrukande varor, till exempel 
fordon och elektroniska produkter.

Marknadsanalys
För att miljökrav inte ska begränsa konkurrensen är det viktigt 
att upphandlande myndigheter känner till den aktuella bran­
schen och hur marknaden fungerar. En marknadsanalys ger 
kännedom om vilka leverantörer som finns på marknaden och 
ger underlag för den tekniska specifikationen och det övriga 
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förfrågningsunderlaget, bland annat beräkning av kontrakts­
värde och val av upphandlingsförfarande. 

Under marknadsanalysen är det vanligt med kontakter med 
leverantörer. Därvid bör man dock vara noga med att undvika 
att vissa leverantörer kan få ett försteg, eftersom det går emot 
principerna om likabehandling och icke­diskriminering. 

Vad gäller sociala hänsyn bör den upphandlande myndig­
heten känna till arbetsmarknadens förutsättningar inom det 
område där kontraktet ska utföras. Det omfattar exempelvis 
hur arbetsförhållandena är reglerade, vilka arbetsmiljörisker 
som finns och vilka kollektivavtal som kan vara aktuella.

Hur ser leverantörsstrukturen ut?
Om den offentliga sektorn svarar för en stor eller dominerande 
del av efterfrågan på en marknad kan leverantörerna vara 
mycket motiverade att anpassa sig till de krav som ställs och att 
delta i upphandlingen. Samtidigt är det viktigt att se realistiskt 
på de upphandlande myndigheternas förmåga att påverka 
leverantörer. En risk med allt för långtgående krav är att den 
upphandlande myndigheten inte får några anbud.

Den upphandlande myndigheten bör också beakta små och 
medelstora företags möjligheter att delta i upphandlingen, för 
att säkerställa icke­diskriminering och en tillräcklig konkur­
rens. Det gäller särskilt vid upphandlingar som efterfrågar 
en leverantör med ett större utbud, till exempel en grossist av 
livsmedel eller sjukvårdsmaterial. Samma sak gäller också om 
flera upphandlande myndigheter går samman och genomför en 
upphandling. I situationer med sådana större upphandlingar 
bör upphandlingen om möjligt kategoriseras i olika delar, så att 
leverantörer kan lämna anbud på delar av kontraktet.

Kartlägg vilka regler som gäller 
Den upphandlande myndigheten bör känna till eventuell EU­
gemensam eller nationell lagstiftning inom det aktuella pro­
duktområdet för att kunna utforma olika krav i upphandlingen. 
Det gäller i synnerhet om det finns harmoniserade bestämmel­
ser, till exempel gränsvärden för vissa ämnen i varor. Om kraven 
inte är förenliga med sådana gällande regler kan upphandlingen 
stå i strid med upphandlingsreglerna. Alla krav måste också 
vara förenliga med andra krav på produkten i förfrågningsun­
derlaget. Konsekvensen kan annars bli att leverantörer får svårt 
att lägga ett bra anbud eller inte lämnar något anbud alls.

Vad gäller sociala och arbetsrättsliga förhållanden finns det 
EU­gemensamma regler rörande den fria etableringsrätten och 
rättigheten att erbjuda tjänster. Till exempel är utstationerings­
direktivet (se faktaruta, sidan 43), som reglerar vilka grund­
läggande arbetsvillkor som gäller för arbetstagare som utför 
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arbete i en annan medlemsstat, centralt. Vissa internationella 
konventioner, bland annat International Labour Organization’s 
(ILO) åtta kärnkonventioner, har en särställning när det gäller 
arbetsvillkor. Läs mer om ILO:s konventioner på sidan 34.

Vad händer om kraven är felaktigt ställda?
Vilken effekt får det om krav på miljö­ eller sociala hänsyn inte 
är förenliga med upphandlingsreglerna? Följden av en överträ­
delse beror först och främst på vilka möjligheter till klagomål 
och sanktioner som finns i lagen. Följden är också beroende av 
hur upphandlingen har genomförts. 

Överprövning av en upphandling
En leverantör kan begära överprövning vid förvaltningsrätten 
av en pågående upphandling, om leverantören anser sig ha 
lidit eller kan komma att lida skada på grund av att en upp­
handlande myndighet har brutit mot lagen. Förvaltningsrätten 
kan besluta att upphandlingen ska göras om eller rättas till. 
Överträdelser som rör förfrågningsunderlaget i sig leder i regel 
till att upphandlingen ska göras om, medan en felaktig utvär­
dering av anbud ofta innebär att upphandlingen ska rättas till 
genom att utvärderingen görs om.

Överprövning av ett avtals giltighet och upphandlingsskadeavgift 
Felaktigt ställda krav kan – i kombination med överträdelse 
mot något av förbuden att ingå avtal (till exempel avtalsspärr) 
– leda till att ett avtal mellan en upphandlande myndighet och 
en leverantör ogiltigförklaras eller att upphandlingsskadeavgift 
(böter) utdöms av domstol.  

Fördragsbrottstalan 
Staten Sverige är ansvarig för den offentliga upphandlingen 
som genomförs i Sverige, även på kommunal nivå. Europeiska 
kommissionen och medlemsländerna har möjlighet att inleda 
ett så kallat överträdelseförfarande mot en medlemsstat för att 
säkerställa att de förpliktelser som EU­medlemskapet innebär 
efterlevs. Även andra, till exempel en leverantör, kan göra kom­
missionen uppmärksam på att ett medlemsland inte uppfyller 
EU:s regler. EU­domstolen kan döma ut vite om domen inte 
följs. Ett exempel på en fördragsbrottstalan mot Sverige är det 
så kallade Salmonellamålet.10 EU­domstolen fastställde att 
det var otillåtet för Sverige att tillämpa importkontroll av kött 
och ägg från andra medlemsstater för att hindra spridning av 
salmonella, eftersom området var harmoniserat och kontrollen 
skulle ske i exportlandet. Domstolen påpekade att misstro mot 
andra medlemsstaters kontroller inte gör ensidiga skyddsåtgär­
der godtagbara.

10 EU-domstolens dom i mål C-111/03.
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Ett annat exempel på fördragsbrott gällde införlivande av 
arbetstidsdirektivet. Kommissionen väckte talan mot Sverige i 
EU­domstolen. Domstolen konstaterade att Sverige inte hade 
uppfyllt sina skyldigheter enligt arbetstidsdirektivet genom att 
inte anta nödvändiga lagar.11

Ramavtal
Detta avsnitt handlar om miljöhänsyn och sociala hänsyn i sam­
band med ramavtalsupphandlingar och vid avrop mot ramavtal.

Med ramavtal menas enligt upphandlingsreglerna ett avtal 
mellan en eller flera upphandlande myndigheter och en eller flera 
leverantörer i syfte att fastställa villkoren för senare tilldelning 
av kontrakt under en given tidsperiod. Särskilda regler gäller 
sedan för tilldelning av kontrakt (avrop) utifrån ramavtalet. 

Vid upphandling av ramavtal kan miljökrav och sociala 
krav ställas på samma sätt som i alla andra upphandlingar. 
Olika förutsättningar gäller dock om det är en eller fler leveran­
törer i ramavtalet.

Ramavtal med en leverantör
Kontrakt som grundar sig på ett ramavtal med en enda leverantör 
tilldelas i enlighet med villkoren i ramavtalet. Här har myndig­
heten möjlighet till skriftligt samråd med leverantören (inte för­
handling). Det gäller exempelvis specificering av miljöskyddsåt­
gärder. Det skriftliga samrådet får inte ersätta tidigare inlämnade 
uppgifter, utan ska på något sätt konkretisera tidigare lämnade 
uppgifter.

Ramavtal med flera leverantörer
Om alla villkor är fastställda och myndigheten har ingått ett 
ramavtal med flera leverantörer tilldelas kontrakt via ramavtalet 
genom att villkoren i ramavtalet tillämpas, till exempel genom 
rangordning.

Tilldelningar av kontrakt som grundar sig på ett ramavtal 
får inte väsentligt avvika från villkoren i ramavtalet. Det inne­
bär att miljökraven ska finnas specificerade i ramavtalet. Det är 
inte förenligt med regelverket att först vid avropet välja ut de 
produkter som till exempel motsvarar specifikationer för miljö­
märkningar eller har högre miljöprestanda än vad villkoren för 
ramavtalet anger.

I de fall då ramavtal ingåtts med flera leverantörer och 
inte samtliga villkor är fastställda i ramavtalet ska myndigheten 
genomföra en så kallad förnyad konkurrensutsättning. Leve­
rantörerna i ramavtalet (som kan genomföra kontraktet) får 
lämna nya skriftliga anbud och då kan myndigheten använda 
miljökriterier om det framgår av förfrågningsunderlaget till 
ramavtalet. Villkoren i ramavtalet kan inte omförhandlas i den 

11 EU-domstolens dom i mål C-287/04.
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12  Socialt ansvarsfull upphandling – En handledning 
till sociala hänsyn i offentlig upphandling, s. 48, 
Europeiska kommissionen. 

förnyade konkurrensutsättningen. Det går inte heller att ändra 
eller byta ut kraven som har ställts i ramavtalet. Om det är nöd­
vändigt får myndigheten precisera och komplettera villkoren 
i ramavtalet med andra villkor som angavs i förfrågningsun­
derlaget till ramavtalet, till exempel för att fånga upp särskilda 
omständigheter för att ett enskilt kontrakt ska kunna fullgöras. 

Uppföljning
En uppföljning säkerställer att leverantören följer gjorda åta­
ganden och håller utlovad kvalitet när det gäller miljökrav och 
sociala krav. Enligt rättspraxis är det inte tillåtet att ställa krav 
som det i praktiken är omöjligt att kontrollera om leverantören 
följer eller inte. 

Om den upphandlande myndigheten inte följer upp ett 
kontrakt kan det leda till att leverantörer inte tar uppställda 
krav på allvar. Då snedvrider myndigheten konkurrensen. I så 
fall har leverantören fått en kostnadsfördel jämfört med de som 
inte har vunnit upphandlingen, men som skulle ha levt upp till 
de uppställda kraven. Detta innebär i praktiken att företagen 
inte har fått lika villkor att vinna kontraktet, vilket kan leda till 
skadeståndsanspråk.

Uppföljningen ska i första hand riktas mot den leverantör 
som har tilldelats kontraktet, oavsett om den anlitar underle­
verantörer eller inte. Det är inte den upphandlande myndighe­
ten, utan huvudleverantören som står i en avtalsrelation med 
underleverantörerna och har ansvar för att följa kontraktet.12

Uppföljning
I EU-domstolens dom EVN Wienstrom framkommer det att en upp-
handlande myndighet ska kunna kontrollera att en leverantör faktiskt 
uppfyller sina åtaganden. Domstolen anser bland annat att det strider 
mot principen om likabehandling och ett öppet och objektivt upp-
handlingsförfarande om det framgår att informationen som lämnas 
av anbudsgivarna inte kommer att kontrolleras. Domstolen ansåg att 
det måste gå att få insyn i förfarandet och kontrollera att anbuden har 
prövats objektivt och enhetligt. 

EU-domstolen, mål C-448-01
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3  Miljöhänsyn – lagstiftning 
och tillämpning

Detta kapitel beskriver översiktligt lagstiftning och riktlinjer 
för miljöhänsyn i offentliga upphandlingar. Kapitlet beskriver 
också upphandlingsprocessen och olika frågor som kan upp­
komma kring miljökrav under en upphandlings olika delar. 

Lagstiftning som gäller i Sverige
Utöver vad som gäller generellt för miljöhänsyn i upphand­
lingslagarna, se kapitel 2, finns specifika lagar och regler, tving­
ande eller frivilliga, som rör miljöhänsyn i upphandlingar. 

Förordning om miljömärkning
Inom EU finns en förordning om en gemensam miljömärkning 
(EU Eco­label eller EU­miljömärket13) för att främja produkter 
som har hög miljöprestanda, baserat på unionens strategiska 
mål inom miljöarbetet. Förordningen anger att medlemsstater­
na bör överväga att fastställa mål för offentlig upphandling av 
miljövänliga produkter. Förordningen anger också att kriteri­
erna för märket ska vara vetenskapligt grundade och ta hänsyn 
till produkternas hela livscykel. Ett annat exempel på miljö­
märkning är den nordiska Svanen som härrör från Nordiska 
ministerrådet. 

Förordning om energieffektivitetsmärkning
En EU­förordning14 om energieffektivitetsmärkning av kon­
torsutrustning innehåller en uttrycklig hänvisning till offentlig 
upphandling. Där står att statliga myndigheter som upphand­
lar kontorsutrustning över tröskelvärdet ska ange samma en­
ergieffektivitetskrav som i de gemensamma specifikationerna 
enligt EU:s program Energy Star. 

Energitjänstedirektivet
Det så kallade energitjänstedirektivet15 föreskriver bland annat 
att medlemsstaterna ska se till att den offentliga sektorn föregår 

13 Förordning 66/2010.
14 Förordning 106/2008.
15 Direktiv 2006/32/EG.
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med gott exempel när det gäller effektiv slutanvändning av 
energi. Bland de åtgärder som Sverige har beslutat genomföra, 
gäller tre åtgärder offentlig upphandling och återfinns i två 
förordningar.16 Åtgärderna kan avse energieffektivisering av 
lokaler eller upphandling av utrustning och tjänster.

Energimärkningsdirektivet
Syftet med energimärkningsdirektivet17 är att det ska finnas 
relevant och jämförbar information om energianvändningen 
för vissa, särskilt angivna, så kallade energirelaterade produk­
ter. Genom så kallade delegerade akter har Europeiska kom­
missionen antagit särskilda föreskrifter för vissa produkter, 
till exempel tvätt­ och diskmaskiner, kyl­ och frysskåp samt 
TV­apparater. Enligt direktivet ska upphandlande myndighe­
ter sträva efter att enbart upphandla produkter som uppfyller 
kriterierna för de högsta prestandanivåerna och tillhör den 
högsta energieffektivitetsklassen. Syftet är att göra energirelate­
rade krav mer enhetliga och minska skillnaderna mellan olika 
offentliga upphandlingar.

Direktivet implementeras i Sverige genom en ny energi­
märkningslag.18 Där anges att i de fall en produkt omfattas av 
en delegerad akt bör upphandlande myndigheter sträva efter 
att enbart upphandla produkter som uppfyller kriterierna för 
de högsta prestandanivåerna och tillhör den högsta energi­
effektivitetsklassen. Detta gäller bara för upphandlingar enligt 
lagen om offentlig upphandling och bara om kontraktsvärdet 
överstiger aktuella tröskelvärden.

Direktivet om rena och energieffektiva vägtransport fordon
Enligt ett EU­direktiv19 om rena och energieffektiva väg­
transportfordon ska upphandlande myndigheter och enheter ta 
hänsyn till energiförbrukning och miljöpåverkan när de köper 
in vägtransportfordon, till exempel personbilar. Samma regler 
gäller också vid upphandling av kollektivtrafiktjänster inom 
ramen för avtal om allmän trafik. En svensk lag, Miljökrav i upp-
handling av bilar och vissa kollektivtrafiktjänster, införlivar direk­
tivet.20 Miljökraven innebär att upphandling av bilar (person­
bilar, bussar och lastbilar) och vissa kollektivtrafiktjänster ska 
ta hänsyn till fordonens energianvändning, koldioxidutsläpp 
och utsläpp av vissa luftföroreningar. Direktivet eftersträvar 
en harmonisering vilket innebär att metoden med tilldelnings­
kriterier för att utvärdera miljöeffekterna är densamma för upp­
handlande myndigheter och enheter i alla EU:s medlemsstater. 
Metoden beskrivs i en förordning som träder i kraft samtidigt 
som lagen.

16  Förordningen 2009:893 och förordningen 
2009:1533.

17 Direktiv 2010/30/EU.
18  Lag (2011:721) om märkning av energirelaterade 

produkter. 
19 Direktiv 2009/33.
20  Lag (2011:846) om miljökrav vid upphandling av 

bilar och vissa kollektivtrafiktjänster. 
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21 Förordning 1221/2009/EG. 
22 KOM(2008) 400.

Förordningen om statliga myndigheters miljö-
ledningsarbete
Statliga myndigheters miljöledningsarbete regleras i förord­
ningen om miljöledning i statliga myndigheter. Enligt förord­
ningen ska myndigheterna särskilt arbeta för att miljöanpassa 
sina upphandlingar. Myndigheterna ska också årligen rap­
portera till Naturvårdsverket, andelen upphandlingar med 
miljökrav av det totala antalet upphandlingar, samt deras andel 
av det ekonomiska värdet för alla upphandlingar. 

Förordningen för myndigheters köp av bilar och bilresor
Enligt förordningen om myndigheters köp av bilar och bilresor 
ska, med vissa undantag, myndigheter under regeringen enbart 
köpa eller leasa personbilar som definieras som miljöbilar. 
Bestämmelserna gäller vid inköp, leasing och användning av 
bilar samt vid upphandling av taxiresor och hyrbilar. Förord­
ningen innehåller också en definition av vad som räknas som 
miljöbilar.

Förordningen för ekologisk produktion
I EU­förordningen 834/2007/EG finns harmoniserade be­
stämmelser för ekologisk produktion. Vid offentlig upphandling 
av ekologiska livsmedel ska hänvisning ske till dessa regler. 
Saluföring av ekologiska produkter som kontrollerats av en 
kontrollmyndighet i en annan medlemsstat får inte begränsas 
eller förbjudas, så länge produkterna uppfyller bestämmelserna 
i förordningen (se artikel 34), till exempel genom andra krav i 
en offentlig upphandling.

Övriga riktlinjer 

Direktiv och riktlinjer EMAS – frivilligsystem för miljöledning
Genom det frivilliga systemet för miljöledning EMAS21 (Eco­
Management and Audit Scheme) kan företag och organisatio­
ner, inom och utanför EU, miljöcertifiera sin verksamhet. Den 
miljöredovisning som upprättas ska offentliggöras. Förord­
ningen anger också att myndigheter bör hänvisa till EMAS eller 
motsvarande miljöledningssystem som särskilda villkor för 
fullgörande av byggentreprenad­ och tjänstekontrakt. 

Policy för prioriterade sektorer
I juli 2008 antog Europeiska kommissionen en policy22 som lyfte 
fram ett antal prioriterade sektorer som bedömdes vara särskilt 
lämpliga för miljökrav, bland annat mat och catering, transport 
och transportservice, energi samt utrustning för hälso­ och 
sjukvård. Inom dessa områden har kommissionen tagit fram så 
kallade GPP­kriterier (GPP, Green Public Procurement).
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Miljöhänsyn i upphandlingens olika delar
Enligt upphandlingsreglerna kan myndigheten beakta miljö­
hänsyn i hela upphandlingsprocessen, men olika förutsättning­
ar och regler för miljökrav gäller i olika delar av upphandlings­
processen. Detta avsnitt beskriver olika regler och rättspraxis 
för miljökrav i förfrågningsunderlaget, vid utvärderingen av 
anbuden och vid tilldelning av kontraktet.

Miljökrav i förfrågningsunderlaget
Den upphandlande myndigheten preciserar sitt inköpsbehov i 
ett förfrågningsunderlag. Ett väl utarbetat förfrågningsunder­
lag med en tydlig struktur underlättar för leverantörerna att 
skriva anbudet. Dessutom underlättas myndighetens utvärde­
ring av anbuden och utformningen av avtalet mellan beställare 
och vald leverantör. Myndigheten får som huvudregel inte 
ändra förfrågningsunderlaget under upphandlingens gång. 

Krav på produkten
Den upphandlande myndigheten har rätt att tämligen fritt 
formulera sina behov och krav på föremålet för upphandlingen. 
En upphandlande myndighet kan exempelvis kräva att en vara 
tillverkas av ett visst material, så länge som kravet inte är diskri­
minerande eller oproportionerligt. Det är däremot inte tillåtet att 
bestämma föremålet för upphandlingen så att vissa företag eller 
produkter gynnas medan andra inte kommer i fråga.23

Vid en offentlig upphandling är det inte möjligt att ställa 
krav som medför att den fria rörligheten av varor hindras, om 
varorna (eller delar av varorna) lagligen får tillverkas och säljas 
i en av EU:s medlemsstater. Huvudregeln är att om exempelvis 
kött har producerats lagligt i en av EU:s medlemsstater får det 
inte stoppas för import till en annan av EU:s medlemsstater, 
även om den importerande medlemsstaten har strängare regler 
för köttproduktion. Det framgår av flera domar från svenska 
domstolar att detta gäller även vid offentlig upphandling, men 
något avgörande från Högsta förvaltningsdomstolen finns inte 
i dagsläget (maj 2011).  Läs mer om ömsesidigt erkännande, 
sidan 12.

Om en upphandlande myndighet, vid en livsmedelsupp­
handling, vill ställa krav på hur djuren har behandlats måste 
sådana djurskyddskriterier utgå från upphandlingsreglerna 
och EU:s gemensamma normer, till exempel en frivillig förord­
ning. Om kraven gynnar till exempel svenska producenter finns 
det risk för att en diskrimineringssituation uppstår.

Principen om likabehandling förbjuder både öppen diskrimi­
nering grundad på nationalitet, och dold diskriminering där man 
med andra särskiljande kriterier får samma resultat eller där an­
budsgivarna försätts i en ojämlik ställning. Ett exempel på dold 

23  Artikel 23.8 direktiv 2004/18/EG respektive artikel 
34.8 direktiv 2004/17/EG och 6 kap. 4 § LOU 
respektive 6 kap. 4 § LUF.

24 Se EU-domstolens dom i mål 3/88 och C-448/01.
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diskriminering är om ett krav är utformat så att det lättare kan 
uppfyllas av svenska företag än av företag som är etablerade i en 
annan medlemsstat.24 Vissa krav kan dock vara berättigade även 
om de i praktiken endast kan uppfyllas av lokala leverantörer, till 
exempel varm färdiglagad mat till ett äldreboende.

Krav på korta transportavstånd vid varuleveranser, eller att 
produkten ska vara ”närodlad” eller ”lokalproducerad” är i regel 
diskriminerande och därmed inte tillåtna. Det är emeller tid fullt 
möjligt att via upphandlingar ingå avtal med lokala leverantörer, 
förutsatt att de vid utvärderingen visar sig ha det bästa anbudet.

Djurskyddskrav i offentlig upphandling
Djurskyddslagstiftningen inom EU är inte helt harmoniserad utan 
medlemsstaterna har möjlighet att tillämpa nationella regler. I dessa 
fall gäller principen om ömsesidigt erkännande. Principen gäller för 
den offentliga upphandlingen och innebär att en vara som lagligen 
tillverkats eller saluförts i ett av EU:s medlemsländer ska kunna säljas 
i alla andra medlemsländer. 

Exempel: Förfrågningsunderlaget i en upphandling innehöll krav på 
att varor skulle vara producerade i enlighet med vissa bestämmelser i 
svensk djurskyddslagstiftning i avseenden där det inte råder fullstän-
dig harmonisering inom EU-rätten. I en annan upphandling återfanns 
ett krav på transporttid till slakt som var strängare är EU-förordningen 
på området. Kraven ansågs av kammarrätten utgöra sådana import-
restriktioner som inte är tillåtna. Kommunerna hade enligt kammar-
rätten inte kunnat visa varför sådana konkurrensbegränsande krav 
var befogade från till exempel djurskyddssynpunkt. 

Kammarrätten i Göteborgs dom i mål nr 2216-2221-10.  
Se även Kammarrätten i Göteborgs dom i mål nr 2921-2922-10.

Tekniska specifikationer 
De tekniska specifikationerna beskriver olika egenskaper för 
det som ska upphandlas, till exempel miljöegenskaper för 
produkter.

De tekniska specifikationerna får normalt inte hänvisa till 
ett visst varumärke eller ursprung. Men om myndigheten inte 
kan beskriva föremålet för upphandlingen tillräckligt preciserat 
och begripligt kan en sådan hänvisning få användas. En förut­
sättning är då att tillägget ”eller likvärdig” finns med. 

Den upphandlande myndigheten kan utforma de tek­
niska specifikationerna antingen genom att hänvisa till olika 
standarder, som prestandakrav eller som funktionskrav. Alla 
specifikationer bör vara så exakta och precisa som möjligt. Det 
underlättar upphandlingsprocessen, ökar tydligheten och gör 
de tekniska kraven lättare att förstå.

Högsta förvaltningsdomstolen har i ett mål25 (”Triclosan­
målet”) bedömt frågan om ett landsting vid upphandling 25  Högsta förvaltningsdomstolens dom i mål 7957-09.
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av suturer har haft rätt att ställa som krav att suturerna inte 
innehåller triclosan (ett antibakteriellt ämne). Domstolen drog 
slutsatsen att de krav som landstinget ställt borde godtas och 
att kraven är objektivt utformade utan att diskriminera någon 
leverantör. Högsta förvaltningsdomstolen gjorde bedömningen 
att en upphandlande myndighet kan ta miljöhänsyn genom att 
i förfrågningsunderlaget ställa krav på produktens miljöegen­
skaper. Kraven måste vara kopplade till det som ska upphand­
las, det vill säga de ska avse och påverka just den efterfrågade 
produkten. Ett krav som innebär att produkten av miljöskäl 
inte får innehålla ett visst ämne har en sådan koppling. 

Krav på prestanda och funktion
När de tekniska specifikationerna utformas med prestanda­  
eller funktionskrav kan miljöegenskaper ingå. 

Kraven ska vara kopplade till eller ha naturligt samband 
med föremålet för upphandlingen.26 Prestandakrav innebär 
att de ska påverka egenskaperna hos det som upphandlas. Ett 
samband med föremålet för upphandlingen kan till exempel 
innebära krav på att fordon får ha en angiven högsta bränsle­
förbrukning, eller att en produkt inte får innehålla eller avge 
ämnen som är skadliga för miljön eller för den allmänna hälsan.

Det är möjligt att upphandla en funktion även om det inte 
finns någon allmänt vedertagen definition av begreppet ”funk­
tionsupphandling”. Det som utmärker en funktionsupphand­
ling är bland annat att upphandlingen avser funktioner med 
egenskaper som myndigheten har fastställt utifrån sina behov, 
snarare än specifikationer av innehåll, utförande eller tekniska 
detaljer. En fysisk produkt kan då ersättas med en tjänst, till 
exempel röstbrevlådor hos teleoperatörer i stället för telefon­
svarare hos abonnenten.

Ett exempel på funktionsupphandling är en paketerad lös­
ning för en PC­arbetsplats där förfrågningsunderlaget speci­
ficerar funktionaliteten. Leverantören sätter sedan samman 
komponenter i form av hårdvara, mjukvara och tjänster för an­
skaffning, finansiering och avyttring. Kunden specificerar inte 
vilken typ av dator, telefon och övriga tekniska komponenter 
som ska ingå, utan endast de egenskaper (inklusive miljöegen­
skaper), standard och servicenivå som behövs.27

Funktionsupphandlingar kan främja konkurrensen och det 
finns möjlighet för leverantörerna att vara kreativa och proak­
tiva. Ett villkor kan då vara att successivt förbättra funktionen 
på vissa sätt som leverantören får ange.

Miljömärkning i den tekniska specifikationen
Under vissa förutsättningar kan den upphandlande myndig­
heten hänvisa till en miljömärkning i förfrågningsunderlaget, 26 EU-domstolens dom i mål C-513/ 99.

27  SOU 2010:56.

Tekniska specifikationer 
i form av prestanda- eller 
funktionskrav
3 § En upphandlande myndighet 
får ange de tekniska specifika-
tionerna som prestanda- eller 
funktionskrav. I dessa krav kan 
miljöegenskaper ingå. Kraven 
skall vara så utformade att 
föremålet för upphandlingen klart 
framgår.

En upphandlande myndighet får 
hänvisa till de tekniska specifi-
kationerna enligt 2 § som ett sätt 
för leverantören att visa att de 
uppställda prestanda- eller funk-
tionskraven enligt första stycket är 
uppfyllda.

En upphandlande myndighet 
får ange de tekniska specifika-
tionerna genom hänvisning till 
specifikationerna enligt 2 § i fråga 
om vissa egenskaper och till 
prestanda- eller funktionskraven 
enligt första stycket i fråga om 
andra egenskaper.

6 kap. 3 § LOU respektive LUF
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28  6 kap. 7 § LOU och LUF.
29  6 kap. 7 § LOU och LUF.
30  Förordning 66/2010, artikel 6 punkt 3.

men myndigheten måste då försäkra sig om att märkets krite­
rier inte strider mot upphandlingsreglerna. Miljömärkningar, 
eller närmare bestämt de specifikationer som är uppsatta för att 
få märkningen, är tekniska specifikationer i den mening som 
används i upphandlingslagstiftningen. De kan därför använ­
das för att definiera de krav som en upphandlande myndighet 
vill ställa. I så fall ska funktions­ eller prestandabaserade krav 
användas.28 Läs också mer om miljömärken på sidan 18.

I upphandlingsreglerna framgår29 att nedanstående förut­
sättningar ska vara uppfyllda för att specifikationer för miljö­
märkningar ska få användas: 
•	 specifikationerna ska vara lämpliga för det som ska upphandlas
•	 specifikationerna ska bygga på vetenskapliga rön
•	 specifikationerna ska vara fritt tillgängliga
•	 andra lämpliga bevis godtas

Specifikationerna ska vara lämpliga för det som upphandlas
Att specifikationerna ska vara lämpliga för det som ska upp­
handlas innebär att den upphandlande myndigheten måste 
granska innebörden i miljömärkningen. Miljömärkningen kan i 
vissa fall innehålla kriterier som i den enskilda upphandlingen 
inte är förenliga med upphandlingslagstiftningen eller inte har 
en koppling till det som upphandlas. Kriterier som till exempel 
handlar om ett företags allmänna förhållningssätt eller policy 
kan inte användas, och ett märkningssystem kan också inne­
hålla krav som anses diskriminerande. Om det finns flera olika 
märkningar inom samma produktområde bör myndigheten 
också jämföra dem med varandra.

Det kan också vara lämpligt att undersöka hur många 
leverantörer som uppfyller de aktuella miljömärkningsspeci­
fikationerna på marknaden. Det kan vara en indikation på hur 
konkurrensen påverkas vid upphandlingen. Myndigheten bör 
också utreda hur kraven ska kunna kontrolleras eftersom det 
strider mot upphandlingsreglerna (se sidan 17) att inte säker­
ställa att ställda krav går att följa upp.

Specifikationerna ska bygga på vetenskapliga rön
Det framgår i regel av miljömärkningens grundkriterier om de 
ska bygga på vetenskapliga rön. Till exempel anges det uttryck­
ligen i förordningen om EU:s miljömärkning att kriterierna ska 
fastställas på grundval av vetenskapliga belägg.30 Om miljö­
egenskaper anges med hjälp av andra miljömärkningar än EU:s 
miljömärkning, får den upphandlande myndigheten ett större 
ansvar för att förutsättningarna är uppfylld. 

Det går också att undersöka om aktuell miljömärkning följer 
den internationella standarden ISO 14024, en ”Code of Best 
Practice” för miljömärkningsorganisationer. En av standardens 

Miljömärken 
7 § Om en upphandlande myndig-
het anger miljöegenskaper i form 
av prestanda- eller funktions-
krav enligt 3 §, får den använda 
detaljerade specifikationer, eller 
vid behov delar av dessa, som 
fastställts för miljömärken, om  
1. specifikationerna är lämpliga 
för att definiera egenskaperna 
hos de varor eller tjänster som 
skall upphandlas, 
2. kraven för märket har utarbe-
tats på grundval av vetenskapliga 
rön, och 
3. märkena är tillgängliga för alla 
berörda parter.

Den upphandlande myndigheten 
får ange att varor eller tjänster 
som är försedda med ett sådant 
miljömärke skall antas motsvara 
de tekniska specifikationer som 
angetts i förfrågningsunderlaget 
men skall godta även annat lämp-
ligt bevis för att så är fallet.

6 kap. 7 § LOU respektive LUF
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principer anger att miljökriterierna som ingår i märkningen ska 
ha en vetenskaplig bas.

Begreppen vetenskapliga rön och vetenskapligt belagt är 
inte definierade i upphandlingsdirektiven. En tolkning är att 
ett forskningsresultat har blivit publicerat i en vetenskaplig 
tid skrift eller motsvarande. Andra forskare ska också ha fått 
tillfälle att granska och diskutera slutsatserna och flera forskare 
oberoende av varandra ska ha bekräftat de nya forsknings­
rönen. Det finns många gånger motstridiga uppgifter eftersom 
forsk ning ofta går ut på att motbevisa eller hitta fel i vad som 
framkommit i tidigare forskning. Därmed kan det råda olika 
uppgifter om vad som är ”sant”.31

Specifikationerna ska vara fritt tillgängliga
Att specifikationerna är fritt tillgängliga innebär till exempel att 
de utan avgift går att få tillgång till på en webbplats. Däremot 
utgår i regel licensavgifter för den som vill använda märkning­
en på sina produkter.

Andra lämpliga bevis godtas
En ytterligare förutsättning för att hänvisa till miljömärknings­
specifikationer är att inte bara själva miljömärkningen godtas i 
upphandlingen utan även andra lämpliga bevis. Den upphand­
lande myndigheten får inte förkasta ett anbud om anbudsgiva­
ren kan visa att den på annat lämpligt sätt uppfyller kraven i 
de tekniska specifikationerna. Miljömärkningen kan vara ett av 
flera bevis på att kraven är uppfyllda. 

Ett lämpligt sätt att säkerställa att kraven är uppfyllda är att 
begära in dokumentation från tillverkaren eller en provnings­
rapport från ett erkänt organ. Med erkända organ menas i detta 
sammanhang provnings­ och kalibreringslaboratorier samt 
organ för inspektion och certifiering som uppfyller tillämpliga 
europeiska standarder. Enligt principen om ömsesidigt erkän­
nande måste en upphandlande myndighet godta ett intyg från 
ett organ som är erkänt i en annan medlemsstat. Av lagtexten32 
framgår att den upphandlande myndigheten kan begära att 
bevisen är styrkta av en oberoende part. Den upphandlande 
myndigheten får bedöma från fall till fall om detta är lämpligt 
och nödvändigt.

Krav som rör tillverkningsprocessen eller produktionsmetoden
Under en produkts livstid kan miljöpåverkan uppstå i många 
olika stadier, bland annat under tillverkning, användning, kas­
sering och återvinning. 

Enligt upphandlingsdirektiven är det möjligt att i de tekniska 
specifikationerna föreskriva en viss produktionsmetod eller vissa 
miljöeffekter för grupper av varor eller tjänster.33 Krav som avser 

31  Baserat på underlag från Vetenskapsrådet.
32  11 kap. 11 § 11 p. LOU.
33  Beaktandesats 29 i direktiv 2004/18/EG och 

beaktandesats 42 i direktiv 2004/17/EG.
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34  SOU 2006:28, s. 216 ff.
35  Jämför Kammarrätten i Göteborgs dom i mål nr 

2261-2221-10.
36  KOM(2008) 400.
37  Se mål C-448/01 och jämför C-379/98.
38  Direktiv 2001/77/EG och förordning 834/2007.

hur en vara är tillverkad, det vill säga vilka produktionsmetoder 
som använts, kan vara tillåtna under förutsättning att den upp­
handlande myndigheten följer de grundläggande EU­rättsliga 
principerna.34 I samband med upphandling av livsmedel har det 
förekommit krav på att till exempel kött ska vara producerat i enlig­
het med svensk djurskyddslagstiftning. Ett sådant krav strider mot 
principerna om icke­diskriminering och ömsesidigt erkännande.35 

Alla krav som ställs i en upphandling ska ha en koppling 
till föremålet för upphandlingen, det vill säga att kraven ska 
handla om just de produkter som myndigheten ska upphandla. 
Enligt Europeiska kommissionen innebär det att krav på pro­
duktionsmetoder ska kunna bidra till att karaktärisera den pro­
dukt som ska upphandlas.36 Förutsättningen är dock att kraven 
är förenliga med de grundläggande principerna och EU­rätten. 
Några exempel är el från förnybara energikällor och ekologiskt 
producerade livsmedel, som båda är exempel på prioriterade 
områden inom EU:s miljöpolitik. Det är däremot mer osäkert 
om det finns samma möjligheter att ställa krav på tillverknings­
processer inom andra områden. Som regel går det inte att ställa 
krav som saknar anknytning till produkten, till exempel krav 
på organisationen hos det företag som säljer produkten. 

I målet EVN Wienstrom fanns en koppling mellan de ställda 
miljökraven och gemenskapens miljöpolitik. Domstolen hänvi­
sar till exempel till det betydelsefulla syftet, det vill säga mins­
kat utsläpp av växthusgaser, som ligger bakom användningen 
av förnybara energikällor.37 Det finns också EU­gemensamma 
definitioner, bestämmelser och kontrollsystem för såväl ekolo­
gisk produktion som för förnybara energikällor. Det bidrar till 
att kraven uppfyller de grundläggande principerna.38 

Krav på förnybar el 
Enligt en dom från EU-domstolen är det möjligt att vid en upphandling 
av elförsörjning ställa krav på att inköpt el ska vara producerad med 
förnybara energikällor, förutsatt att kravet går att kontrollera. Ett krite-
rium vid bedömningen av vilket anbud som var det ekonomiskt mest 
fördelaktiga var att levererad el kom från förnybara energikällor. 

Domstolen ansåg att kriteriet var godtagbart om det inte gav den upp-
handlande myndigheten obegränsad valfrihet, om det hade offentlig-
gjorts och var förenligt med de grundläggande gemenskapsrättsliga 
principerna och särskilt icke-diskrimineringsprincipen. Det måste 
även vara praktiskt möjligt att kunna kontrollera att kravet efterlevs.

EU-domstolen, mål C-448/01 Wienstrom

Krav på leverantören
Syftet med att i förfrågningsunderlaget ställa krav på leveran­
tören, så kallade kvalificeringskrav, är att bedöma potentiella 
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leverantörers förmåga att leverera eller utföra de tjänster som 
upphandlingen avser. Kraven kan till exempel avse rätt utrust­
ning eller lämplig utbildning, kompetens och erfarenhet samt i 
vissa fall förmåga att hantera miljörisker.

Leverantörens lämplighet och kapacitet
Vid kvalificeringen ska den upphandlande myndigheten gran­
ska anbudsgivarens lämplighet utifrån de miljökrav som den 
upphandlande myndigheten har ställt i förfrågningsunderlaget. 

Miljöledningsrutiner och miljöledningssystem
Vid vissa typer av upphandlingar får en upphandlande myn­
dighet begära att leverantörerna anger de ”miljöskyddsåtgär­
der” som de kommer att tillämpa när de utför kontraktet.39 Det 
handlar således om att leverantörerna ska redovisa sina rutiner 
i fråga om miljöledning. 

Sådana uppgifter får enligt upphandlingsreglerna begäras 
under följande förutsättningar:
•	 Det gäller upphandling av byggentreprenader eller tjänster och
•	 uppgifterna behövs med hänsyn till vad kontraktet avser, 

det vill säga tjänsten eller byggentreprenaden innebär miljö­
påverkan eller stor risk för miljöpåverkan. 

Ett exempel är hantering av farligt avfall eller en byggentre­
prenad i anslutning till en vattentäkt. Omfattningen av vilka 
miljöskyddsåtgärder som krävs ska vara proportionerliga i 
förhållande till de miljörisker som är aktuella i upphandlingen. 
Det är lämpligt att beskriva dessa risker eller andra miljöfakto­
rer i förfrågningsunderlaget så att anbudsgivaren kan bedöma 
omfattningen av dessa miljöskyddsåtgärder.

Vid upphandling av olika tjänster bör den upphandlande 
myndigheten bedöma hur miljön påverkas direkt av utförandet 
av tjänsten. Om det inte finns någon direkt miljöpåverkan kan 
krav på att redovisa miljöledningsrutiner vara irrelevanta eller 
oproportionerliga, till exempel vid olika administrativa tjänster.

En upphandlande myndighet kan begära att leverantören 
intygar att de uppfyller ställda krav på miljöskyddsåtgärder vid 
upphandling av byggentreprenader och tjänster. Det finns ett 
antal standarder för miljöledning som kan vara ett sätt att intyga 
detta. Bevismedel kan vara certifikat enligt ISO40 14001, EMAS 
(Eco Management and Audit Scheme)41 eller likvärdigt. Andra 
bevis måste också godtas, till exempel leverantörens egna ruti­
ner. Alla leverantörer ska få möjlighet att visa att de har tillräck­
liga miljöledningsrutiner och kan uppfylla kravet. 

Bestämmelserna om ”miljöskyddsåtgärder” i LUF är något 
mer flexibla än motsvarande i lagen om offentlig upphandling.

Bevis på teknisk kapacitet
7. när det är fråga om byggentre-
prenader eller tjänster, genom 
uppgifter om de miljöskydds-
åtgärder leverantören kommer  
att tillämpa när kontraktet fullgörs, 
om det med hänsyn till vad 
kontraktet avser behövs sådana 
uppgifter /…/

11 kap. 11, §, 7 p LOU

39  11 kap. 11 § 7 p. LOU.
40  International Organization for Standardization.
41  Förordningen 1221/2009/EG.
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Standarder för miljöledning
12 § När det gäller byggentrepre nad- eller tjänstekontrakt kan en 
upphandlande enhet, när det behövs, kräva att leverantörerna anger 
de åtgärder för miljöledning som de kommer att tillämpa när kontraktet 
fullgörs, för att därigenom kontrollera deras tekniska förmåga.

Om den upphandlande enheten i ett sådant fall kräver att få tillgång till 
ett av ett oberoende organ upprättat certifikat som intygar att leveran-
tören uppfyller vissa miljöledningsstandarder, ska enheten hänvisa till 
Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 761/2001 av den 
19 mars 2001 om frivilligt deltagande för organisationer i gemenska-
pens miljölednings- och miljöredovisningsordning (EMAS) eller till 
miljöledningsstandarder som bygger på relevanta europeiska eller 
internationella standarder. Miljöledningsstandarderna ska vara cer-
tifierade av organ som uppfyller unionslagstiftningen eller relevanta 
europeiska eller internationella standarder för certifiering.

Enheten ska godta likvärdiga intyg från andra organ som är eta-
blerade inom EES. Den ska även godta andra bevis på likvärdiga 
miljöledningsåtgärder som lämnas av leverantörerna.

11 kap. 12 § LUF 

Information om miljöskydd
För att underlätta för framför allt utländska leverantörer kan en 
upphandlande myndighet informera om de bestämmelser om 
miljöskydd som gäller för att utföra kontraktet. Det kan ha be­
tydelse eftersom nationella regler kan påverka utformningen av 
deras anbud. Informationen kan handla om exempelvis vilka 
organ som ansvarar för tillståndsgivning. 

Information om beskattning, miljöskydd, arbetarskydd och 
arbetsvillkor
En upphandlande myndighet får i förfrågningsunderlaget upplysa om 
vilka organ som kan lämna en anbudssökande eller anbudsgivare 
information om de bestämmelser om beskattning, miljöskydd, arbe-
tarskydd och arbetsvillkor som kommer att gälla vid de tjänster eller 
byggentreprenader som skall omfattas av kontraktet.

Om den upphandlande myndigheten lämnar sådana upplysningar 
avseende arbetarskydd och arbetsvillkor, skall den begära att 
anbudssökande eller anbudsgivare bekräftar att hänsyn har tagits till 
bestämmelserna om sådana villkor vid utformningen av anbudet.

Första och andra styckena skall inte påverka tillämpningen av be-
stämmelserna i 12 kap. 3 § om granskning av onormalt låga anbud.

6 kap. 12 § LOU / 6 kap. 13 § LUF
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Tilldelningskriterier
En upphandlande myndighet får bara anta ett anbud som 
uppfyller kraven i förfrågningsunderlaget. Anbudet får enbart 
prövas mot de kriterier som myndigheten har angett i förfråg­
ningsunderlaget, så kallade tilldelningskriterier. En upphandlan­
de myndighet ska därför redan i annonsen om upphandlingen 
eller i förfrågningsunderlaget ange utvärderingsgrunden. Det 
finns två utvärderingsgrunder att välja mellan:42 
•	 det anbud som är det ekonomiskt mest fördelaktiga
•	 det anbud som har det lägsta priset.

Om myndigheten använder det ekonomiskt mest fördelaktiga 
anbudet som utvärderingsgrund ska myndigheten i förfråg­
ningsunderlaget ange vilka kriterier den tar hänsyn till vid 
utvärderingen. Dessa kriterier kan innefatta miljöhänsyn och 
måste vara kopplade till föremålet för upphandling. Det är 
emellertid inte nödvändigt att varje enskilt tilldelningskriteri­
um ger den upphandlande myndigheten ekonomiska fördelar, 
men tilldelningskriterierna som helhet (såsom ekonomiska, 
kvalitativa och miljörelaterade kriterier) måste göra det möjligt 
att avgöra vilket anbud som är det mest fördelaktiga. Som 
huvudregel ska den inbördes viktningen av de olika kriterierna 
anges för att ge möjlighet till en korrekt anbudsutvärdering.

Lagen ger exempel på några olika kriterier, men är inte 
uttömmande.43 Europeiska kommissionen har i en handbok i 
miljöanpassad upphandling också gett konkreta exempel på 
miljökriterier för specifika produktgrupper.44

Särskilda villkor för fullgörande av kontrakt
Detta avsnitt beskriver bestämmelserna för att tillämpa så 
kallade särskilda kontraktsvillkor. Myndigheten har möjlighet 
att ta miljöhänsyn genom att ställa krav på hur kontraktet ska 
fullgöras, så kallade särskilda villkor för fullgörande av kontrakt.45 
Dessa villkor får inte vara direkt eller indirekt diskriminerande 
och ska vara proportionerliga på så sätt att de är både lämpliga 
och nödvändiga för att uppfylla syftet med dem. 

Ett särskilt villkor ska framgå av förfrågningsunderlag eller 
annons. På så sätt kan tänkbara anbudsgivare få information 
om villkoret och anpassa sina anbud därefter. Den upphand­
lande myndigheten får begära att leverantören bekräftar att den 
accepterar villkoret, men villkoret behöver inte uppfyllas förrän 
kontraktet ska utföras. Särskilda villkor ska gälla vid kontrak­
tets utförande och betraktas inte som ett kvalificeringskrav. Om 
en anbudsgivare inte accepterar kontraktsvillkoren ska dennes 
anbud förkastas på den grunden.

Det måste vara möjligt att kontrollera ett särskilt villkor, och 
även att följa upp det under kontraktstiden. En upphandlande 

Särskilda villkor för full-
görande av kontrakt
En upphandlande myndighet får 
ställa särskilda sociala, miljömäs-
siga och andra villkor för hur ett 
kontrakt skall fullgöras. Dessa 
villkor skall anges i annonsen om 
upphandling eller i förfrågnings-
underlaget.

6 kap. 13 § LOU / 6 kap. 14 § LUF

42 12 kap. 1 § LOU och LUF.
43  12 kap. 1 § andra stycket LOU och LUF.
44  Att köpa grönt! Handbok om miljöanpassad offentlig 

upphandling, Europeiska kommissionen.
45  6 kap. 13 § LOU respektive 6 kap. 14 § LUF 

samt artikel 26 i direktiv 2004/18/EG respektive 
artikel 38 i direktiv 2004/17/EG, beaktandesats 
33 i direktiv 2004/18/EG och beaktandesats 44 i 
direktiv 2004/17/EG.
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myndighet måste ha resurser att övervaka att leverantören 
uppfyller villkoret.

När kan särskilda kontraktsvillkor användas?
Särskilda villkor för fullgörande av kontrakt kan framför allt 
användas vid utförande av tjänster och byggentreprenader. Det 
kan emellertid vara möjligt att tillämpa särskilda villkor även 
i varuupphandlingar. Det gäller i synnerhet i de fall där varan 
ännu inte tillverkats, det vill säga om leverantören tillverkar 
varan på uppdrag av den upphandlande myndigheten.46 

I Att köpa grönt! ger Europeiska kommissionen som exempel 
på miljömässiga villkor för fullgörande av kontrakt, att trans­
porter ska utföras på ett särskilt miljöanpassat sätt. Men själva 
transporten måste då vara en del av föremålet för kontraktet.

Villkoret får endast gälla den del av leverantörens verksam­
het som omfattas av upphandlingen. Ett villkor som omfattar 
även andra delar av leverantörens verksamhet kan stå i strid 
med proportionalitetsprincipen, eftersom villkoret inte har till­
räcklig anknytning till det som upphandlas.47 Vid upphandling­
ar kan villkor som kräver förändringar av verksamhet, ledning 
eller organisation hos en leverantör i en annan medlemsstat 
vara diskriminerande eller medföra handelshinder.

Konkurrenspräglad dialog – ett alternativ
Genom ändringarna i lagen om offentlig upphandling, LOU, 
som trädde i kraft den 15 juli 2010 är det möjligt att använda 
upphandlingsförfarandet konkurrenspräglad dialog. En konkur­
renspräglad dialog kan ge bättre möjligheter att beakta till exem­
pel miljötekniska innovationer och stimulera framväxten av nya 
tjänster och funktioner. Konkurrenspräglad dialog kan användas 
i de fall den upphandlande myndigheten inte kan specificera 
sitt behov i ett förfrågningsunderlag på grund av komplicerade 
tekniska, finansiella eller rättsliga omständigheter. Ett annat skäl 
kan vara att det inte går att bedöma utbudet på marknaden. Dia­
logen förs mellan den upphandlande myndigheten och, genom 
annonsering, utvalda leverantörer. Syftet är att identifiera och 
definiera hur myndighetens behov bäst ska kunna tillgodoses.

Miljökrav vid prövning av anbud

Uteslutning av leverantörer 
En leverantör ska uteslutas om den upphandlande myndig­
heten får kännedom om att leverantören enligt en lagakraft­
vunnen dom gjort sig skyldig till viss ekonomisk brottslighet 
som riktar sig mot bland annat Europeiska unionens intressen 
(till exempel deltagande i kriminell organisation, bestickning, 
bedrägeri och penningtvätt).48

46  Proposition 2006/07:128, s. 200.
47  Proposition 2006/07:128, s. 200.
48  10 kap. 1 § och 15 kap. 13 § första stycket LOU.
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En leverantör får uteslutas om anbudsgivaren genom laga­
kraftvunnen dom är dömd för brott som avser yrkesutövningen 
eller har gjort sig skyldig till allvarligt fel i yrkesutövningen. 
Sådana överträdelser kan vara miljöbrott eller andra sanktioner 
enligt miljöbalken49, brott mot social lagstiftning eller allvarliga 
fel i yrkesutövningen som rör miljöfrågor eller sociala frågor.50

Om det finns goda skäl att anta att uteslutningsgrundande 
brott har begåtts, bör den upphandlande myndigheten skaffa 
beslutsunderlag för en eventuell uteslutning. Leverantören kan 
då få möjlighet att bemöta och eventuellt visa att det saknas 
grund för uteslutning. 

Leverantörens lämplighet och kapacitet
Vid utvärderingen av anbudet ska den upphandlande myndig­
heten granska anbudsgivarens lämplighet utifrån de miljökrav 
som den upphandlande myndigheten har ställt i förfrågnings­
underlaget. 

Miljökrav vid tilldelning av kontrakt
Detta avsnitt beskriver vilka miljöhänsyn som upphandlande 
myndigheter får ta, enligt upphandlingsreglerna, i samband 
med tilldelning av kontrakt. 

Utvärderingsgrunder
En upphandlande myndighet får bara anta ett anbud som upp­
fyller kraven i förfrågningsunderlaget och anbudet får enbart 
prövas mot de tilldelningskriterier som har angetts. Dessa 
kriterier kan innefatta miljöhänsyn. Utvärderingsgrund ska ha 
angetts i förfrågningsunderlaget och kan vara antingen
•	 det anbud som är det ekonomiskt mest fördelaktiga eller
•	 det anbud som har lägst pris.

Regelverken om offentlig upphandling innehåller inte några 
närmare bestämmelser för hur en anbudsutvärdering ska gå 
till eller hur en utvärderingsmodell ska vara konstruerad. En 
upphandlande myndighet kan i princip välja vilken metod som 
helst för att jämföra anbud så länge denna kan anses uppfylla 
de grundläggande principerna. De vanligaste modellerna är 
relativ respektive absolut utvärderingsmodell. Den relativa 
modellen bygger på inbördes jämförelser av anbuden medan 
den absoluta modellen innebär individuell prövning av varje 
anbud, ofta i monetära termer.

Viktning eller rangordning
Vid upphandling över tröskelvärdena där det ekonomiskt mest 
fördelaktiga anbudet används som utvärderingsgrund, ska 
den upphandlande myndigheten i regel ange utvärderings­

49  I 29 kap. miljöbalken straffbeläggs en rad åtgärder 
som strider mot olika bestämmelser i miljöbalken 
och i 30 kap. miljöbalken finns bestämmelser om 
miljösanktionsavgifter. 

50  Proposition 2009/10:180, s. 269.
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51  EU-domstolen dom i mål C-448/01.
52  EU-domstolen dom i mål C-532/06, s. 25–32.

kriteriernas inbördes viktning. Viktningen får även anges som 
ett intervall med en lämplig största tillåtna spridning. Om den 
upphandlande myndigheten anser att det inte går att vikta 
kriterierna så får de anges i fallande prioritetsordning. 

Vid upphandling enligt 15 kap. LOU/LUF ska den upp­
handlande myndigheten ange antingen hur de olika utvärde­
ringskriterierna kommer att viktas eller ange dem i fallande 
prioritetsordning. 

Viktning av tilldelnings kriterier
I målet EVN Wienstrom som gällde upphandling av el, godtog EU-
domstolen bland annat att el från förnybara energikällor skulle vägas 
in med en vikt av 45 procent vid utvärderingen av anbuden. 

Domstolen konstaterade att upphandlade myndigheter är fria att 
bestämma viktningen av valda kriterier om en utvärdering kan göras i 
syfte att avgöra vilket anbud som är det ekonomiskt mest fördelaktiga. 
Domstolen hänvisade dessutom till det betydelsefulla syfte som ligger 
bakom det aktuella kriteriet: användningen av förnybara energikällor 
för elproduktion tjänar ett miljöskyddsändamål eftersom de bidrar till 
att minska utsläppen av växthusgaser, som är en av huvudorsakerna 
till klimatförändringarna.

EU-domstolen, mål C-448/01

Koppling till kontraktsföremålet
I målet EVN Wienstrom51 krävde den upphandlande myndig­
heten att anbudsgivarna även angav hur mycket el från 
förnybara energikällor de kunde leverera till en obestämd 
krets köpare, utöver myndighetens eget behov. Det maximala 
antalet poäng tilldelades den anbudsgivare som angav störst 
mängd. Myndigheten beaktade då den mängd som överskred 
den förväntade konsumtionen inom ramen för upphandlingen. 
EU­domstolen ansåg att det aktuella kriteriet saknade koppling 
till kontraktsföremålet, eftersom det avsåg den mängd el som 
anbudsgivarna levererat eller ska leverera till andra kunder än 
den upphandlande myndigheten. 

Den upphandlande myndigheten får inte använda sig av 
krav som avser anbudsgivarens förmåga att utföra projektet 
(kvalificeringskrav) som grund för tilldelning av kontrakt 
(utvärderingskriterier).52 Kriterier som avser leverantörens or­
ganisation eller kapacitet, till exempel krav på miljöledningssys­
tem, ingår i kvalificeringsfasen. Av den anledningen är det inte 
korrekt att efterfråga leverantörens miljöledningssystem eller 
värdera detta vid utvärderingsfasen. Inte heller är det förenligt 
med upphandlingsreglerna att ge leverantörer olika mervärden 
beroende på vilken certifiering ett miljöledningssystem har (till 
exempel EMAS eller ISO 14001). Ett sådant kriterium hjälper 
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inte till att fastställa det ekonomiskt mest fördelaktiga anbudet. 
Det saknar också en koppling till själva föremålet för kontraktet.

Krav på anslutning till visst informationssystem
Det kan förekomma att upphandlande myndigheter ställer som 
krav eller villkor att leverantörerna ska vara anslutna eller an­
sluta sig till ett specifikt informationshanteringssystem, en spe­
cifik databas eller liknande. Syftet med kravet kan till exempel 
vara att enkelt kunna kontrollera produkters miljöegenskaper. 
Den upphandlande myndigheten måste bedöma från fall till 
fall om ett sådant krav eller villkor är tillåtet eller inte.

Anslutning till informationssystem
Kammarrätten har i ett mål bedömt Landstinget i Jönköpings läns krav 
på anslutning till informationssystemet Hinfo vid en upphandling av 
produkter inom hjälpmedelsområdet. Kammarrätten gör en propor-
tionalitetsbedömning i tre steg. För det första anses krav på anslut-
ning vara lämpligt och effektivt för att få en effektiv och överblickbar 
databas. För det andra finns inget mindre ingripande alternativ som i 
tillräcklig utsträckning motsvarar Hinfo och dess funktioner. I det tredje 
steget har de negativa effekterna (bland annat kostnader och arbets-
insats för leverantörerna) vägts mot landstingets intresse och behov 
av ett effektivt system. I detta fall finner kammarrätten att de negativa 
effekterna inte är så stora att kravet på anslutning till Hinfo kan anses 
oproportionerligt. 

Kammarrätten i Jönköping, mål nr 568-570-08.
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53  Direktiv 92/57/EEG. 
54  Direktiv 96/71/EG.
55  Direktiv 2001/23/EG.
56  Beaktandesats 34 i direktiv 2004/18/EG respektive 

beaktandesats 45 i direktiv 2004/17/EG.
57  Lichtenstein är inte medlem i ILO.

4  Sociala hänsyn – lagstiftning 
och tillämpning

Detta kapitel beskriver översiktligt lagstiftning och riktlinjer 
som möjliggör för upphandlande myndigheter att ta sociala 
hänsyn i offentliga upphandlingar. Vi ger också exempel på 
olika rättsfall som visar när det är möjligt att ta sociala hänsyn.

Lagstiftning som gäller i Sverige 
Utöver vad som gäller generellt för sociala hänsyn i upphand­
lingsregelverken, se kapitel 1, finns specifika lagar och regler 
för sociala hänsyn.

Det finns EU­lagstiftning inom det sociala området som upp­
handlande myndigheter måste ta hänsyn till vid offentlig upp­
handling. Hit hör direktivet om minimikrav på hälsa och säkerhet 
på tillfälliga och rörliga byggarbetsplatser53, utstationeringsdirekti­
vet54 och överlåtelsedirektivet55. Upphandlings direktiven före­
skriver att ett lands nationella arbets­ och anställningsvillkor får 
tillämpas om de inte strider mot unionsrätten.56 Myndigheterna 
får också använda nationella tekniska föreskrifter som är förenliga 
med unionsrätten, till exempel hälsoskydd eller tillgänglighets­
standarder. Men det är EU­domstolens tolkning av EU­rätten som 
de upphandlande myndigheterna slutligen ska följa.

ILO-konventionerna 
ILO (International Labour Organization) är FN:s fackorgan för 
sysselsättnings­ och arbetslivsfrågor. ILO är en konventions­
baserad organisation med över 180 konventioner. Genom 1998 
års deklaration om grundläggande principer och rättigheter i 
arbetslivet kom alla ILO­medlemmar överens om att varje stat 
genom sitt medlemskap är skyldiga att främja grundläggande 
principer och rättigheter i arbetslivet, de så kallade kärnkon­
ventionerna. Det gäller även de stater som inte har ratificerat de 
relevanta konventionerna.

Samtliga EU:s medlemsstater har ratificerat ILO:s kärnkonven­
tioner, inklusive Schweiz samt EES­länderna Norge och Island.57 
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ILO:s kärnkonventioner
De grundläggande arbetsnormerna återfinns i åtta ILO-konventioner 
(kärnkonventionerna): 
• barnarbete/minimiålder (nr 138) 
• de värsta formerna av barnarbete (nr 182) 
• diskriminering och lika lön (nr 111 och 100) 
• förenings- och förhandlingsrätt (nr 87 och 98) 
• förbud mot tvångs- och slavarbete (nr 29 och 105).

 
Övriga ILO­konventioner har inte samma särställning som 

kärnkonventionerna. Det gäller till exempel konvention 155 om 
hälsa och säkerhet på arbetsplatsen. Därför får den upphand­
lande myndigheten bedöma möjligheten att hänvisa till andra 
konventioner än kärnkonventionerna vid offentlig upphand­
ling utifrån de grundläggande principerna, den fria rörligheten 
av varor och tjänster, påverkan på konkurrensen och förutsätt­
ningar för att kunna kontrollera ett sådant villkor. 

Antidiskrimineringsförordningen
De största statliga myndigheterna i Sverige ska använda sig av 
så kallade antidiskrimineringsvillkor i vissa upphandlingskon­
trakt. För övriga upphandlande myndigheter är det frivilligt 
att använda dessa villkor. Användningen regleras i antidiskri­
mineringsförordningen.58 Syftet med förordningen är att öka 
medvetenheten om och efterlevnaden av diskrimineringslagen. 

Den svenska diskrimineringslagen ska motverka diskrimi­
nering och på andra sätt främja lika rättigheter och möjligheter 
oavsett kön, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk 
tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktions­
hinder, sexuell läggning eller ålder. För utländska leverantörer 
som tillfälligt har utstationerat arbetstagare i Sverige gäller 
lagen om utstationering av arbetstagare, som följer av det så 
kallade utstationeringsdirektivet59. Det innebär att utländska  
leverantörer är skyldiga att följa svensk lagstiftning, exempel­
vis delar av svensk diskrimineringslagstiftning60. Detta gäller 
även om den svenska lagstiftningen är strängare än leverantö­
rernas inhemska.

Konkurrensverket har utarbetat allmänna råd61 för hur 
myndigheter kan använda antidiskrimineringsförordningen. 

Förordningen om kollektivtrafik på järnväg och väg
EU:s förordning om kollektivtrafik på järnväg och väg62 anger 
att behöriga myndigheter får fastställa sociala och kvalitetsmäs­
siga kriterier för att upprätthålla och höja kvalitetsstandarder­
na. Exempel på sådana kriterier är minimikrav för arbetsvillkor, 

58  Förordning 2006:260. 
59  Direktiv 96/71/EG.
60  Se exempelvis 2 §, 4 § första stycket och 16–22 

§§ föräldraledighetslagen (1995:584), – 2–7 §§ 
lagen (2002:293) om förbud mot diskriminering av 
deltidsarbetande arbetstagare och arbetstagare 
med tidsbegränsad anställning, samt – 1 kap. 4 
och 5 §§, 2 kap. 1–4 och 18 §§ samt 5 kap. 1 och 
3 §§ diskrimineringslagen (2008:567). (Se 5 § 
lagen om utstationering av arbetstagare). 

61  KKVFS 2010:2.
62  Förordning 1370/2007/EG.
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63  Proposition 2009/2010:200.
64  Socialt ansvarsfull upphandling – En handledning 

till sociala hänsyn i offentlig upphandling, s. 32, 
Europeiska kommissionen.

65  SEK(2010) 1258 slutlig.

passagerares rättigheter, behov hos personer med nedsatt 
rörlighet, miljöskydd, passagerarnas säkerhet och arbetstagar­
nas säkerhet. Kriterierna kan också vara skyldigheter enligt 
kollektivavtal samt andra bestämmelser och överenskommelser 
om arbetsplatser och social trygghet.

En ny svensk lag om kollektivtrafik träder i kraft den 1 
januari 2012.63 Den innehåller bestämmelser om att regionala 
trafikförsörjningsprogram bland annat ska redovisa mål och 
åtgärder för att anpassa kollektivtrafik till personer med funk­
tionsnedsättningar.

Övriga riktlinjer

Sociala märkningar
Det finns ett antal så kallade sociala märkningar (rättvisemärkt/
fairtrade, Rain Forest Alliance m.fl.) som innehåller specifika­
tioner för hur ett företag hanterar socialt ansvarstagande i sin 
verksamhet. 

I regel kan inte kriterier för sociala märkningar betraktas 
som tekniska specifikationer i upphandlingsreglernas bemär­
kelse på samma sätt som specifikationer för miljömärken64 (läs 
mer på sidan 23). Sociala faktorer rör arbetsförhållanden hos 
leverantören och är därför av organisatorisk karaktär. De hör 
därmed hemma i kvalificeringsfasen i en upphandling alterna­
tivt som kontraktsvillkor. 

Om särskilda villkor tillämpas i en upphandling för att 
ILO:s kärnkonventioner ska följas, kan en leverantör som har 
en social märkning använda det för att visa att man uppfyller 
dessa villkor eller delar av dem. Märkningen är då ett bevis­
medel – den upphandlande myndigheten får inte ställa krav på 
märkningen i sig.

Handledning för socialt ansvarsfull upphandling
Europeiska kommissionen har tagit fram en handledning med 
information om sociala hänsyn vid offentlig upphandling, 
Socialt ansvarsfull upphandling – en handledning till sociala hänsyn 
i offentlig upphandling65. Handledningen riktar sig till offentliga 
myndigheter.

Olika sätt att ta sociala hänsyn 
I detta avsnitt beskrivs vilka möjligheter som finns enligt 
upphandlingsreglerna att ta sociala hänsyn. En upphandlande 
myndighet kan ta sociala hänsyn genom att använda sig av 
särskilda kontraktsvillkor. En upphandlande myndighet kan 
också ta sociala hänsyn i form av en teknisk specifikation, ett 
tilldelningskriterium eller för kvalificering av leverantörer. 
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Särskilda kontraktsvillkor 
Bestämmelserna om särskilda villkor baseras på upphand­
lingsdirektiven.66 En upphandlande myndighet kan ta sociala 
hänsyn genom att använda sig av sådana villkor. Förutsätt­
ningarna är att villkoren stämmer överens med unionsrätten 
och inte direkt eller indirekt diskriminerar anbudsgivare från 
andra medlemsstater.67 Dessutom ska villkoren kunna knytas 
till myndighetens sociala målsättning. 

Särskilda kontraktsvillkor behöver inte vara uppfyllda vid 
tidpunkten för anbudsgivningen, utan leverantören ska full­
göra dem under kontraktstiden. Särskilda kontraktsvillkor är 
begränsade till köp av tjänster och byggentreprenader eftersom 
de rör uppdragets utförande. 

Vid upphandling av varor är möjligheterna att ta sociala 
hänsyn i form av särskilda kontraktsvillkor mer begränsade. En 
upphandlande myndighet kan använda särskilda kontraktsvill­
kor vid varuupphandling där varan ännu inte tillverkats, det 
vill säga om den tillverkas på uppdrag eller efter beställning av 
den upphandlande myndigheten. Därmed bör myndigheten 
också kunna ställa krav på arbetsmiljön när leverantören utför 
arbete inom ramen för ett upphandlingskontrakt.68 

Krav på organisation, struktur eller policy hos en leveran­
tör som är etablerad i en annan medlemsstat eller i tredje land 
riskerar att vara diskriminerande och kan innebära ett oberätti­
gat handelshinder.69 Kraven kan också försvåra för leverantörer 
med många underleverantörer att lägga anbud och samtidigt 
minskar möjligheterna för mindre företag att fungera som 
underleverantörer till större företag.70 Den upphandlande myn­
digheten har också ett ansvar för att de krav och villkor som 
ställs är möjliga att följa upp. 

Särskilda kontraktsvillkor ska begränsas till kontraktets 
utförande (”föremålet för kontraktet”). De får därmed enbart 
gälla för den del av leverantörens verksamhet som upphand­
lingen avser, inte leverantörens verksamhet i allmänhet. 
Upphandlingsdirektiven nämner att till exempel ett villkor kan 
syfta till att främja anställning av personer som har särskilda 
svårigheter att komma in på arbetsmarknaden, eller följa 
grundläggande ILO­konventioner.71 Den upphandlande myn­
digheten ska också säkerställa att villkoren kan följas upp. Läs 
mer om uppföljning på sidan 17.

Tekniska specifikationer
Det är möjligt att använda tekniska specifikationer för sociala 
hänsyn. Det kan exempelvis vara att tillgodose tillgängligheten 
för personer med funktionsnedsättning eller kräva särskild 
kompetens och erfarenhet av socialt arbete för vissa uppdrag. 

Särskilda villkor för full-
görande av kontrakt
En upphandlande myndighet får 
ställa särskilda sociala, miljömäs-
siga och andra villkor för hur ett 
kontrakt skall fullgöras. Dessa 
villkor skall anges i annonsen om 
upphandling eller i förfrågnings-
underlaget.

6 kap. 13 § LOU / 6 kap. 14 § LUF

 
66  Beaktandesats 33 och artikel 26 i direktiv 2004/18/

EG respektive beaktandesats 44 och artikel 38 i 
direktiv 2004/17.

67  Se till exempel proposition 2006/07:128 i vilken 
regeringen uttryckligen rekommenderar att man tar 
sociala hänsyn i form av särskilda kontraktsvillkor.

68  Proposition 2006/07:128, s. 201.
69  Tolkningsmeddelande KOM(2001) 566.
70  Socialt ansvarsfull upphandling – En handledning 

till sociala hänsyn i offentlig upphandling, s. 13, 
Europeiska kommissionen. 

71  Direktiv 2004/18/EG, beaktandesats 3.
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72  SOU 2006:28, s. 220.
73  Socialt ansvarsfull upphandling – En handledning 

till sociala hänsyn i offentlig upphandling, s. 47, 
Europeiska kommissionen.

74  Proposition 2009/10:180, s. 269.
75  EU-domstolens dom i mål C-225/98. Se även 

Socialt ansvarsfull upphandling – En handledning 
till sociala hänsyn i offentlig upphandling, s. 40, 
Europeiska kommissionen.

Information om beskattning, 
miljöskydd, arbetarskydd 
och arbetsvillkor
En upphandlande myndighet får 
i förfrågningsunderlaget upplysa 
om vilka organ som kan lämna en 
anbudssökande eller anbudsgiva-
re information om de bestämmel-
ser om beskattning, miljöskydd, 
arbetarskydd och arbetsvillkor 
som kommer att gälla vid de tjäns-
ter eller byggentreprenader som 
skall omfattas av kontraktet.

Om den upphandlande myndig-
heten lämnar sådana upplysning-
ar avseende arbetarskydd och 
arbetsvillkor, skall den begära att 
anbudssökande eller anbuds-
givare bekräftar att hänsyn har 
tagits till bestämmelserna om 
sådana villkor vid utformningen av 
anbudet.

Första och andra styckena skall 
inte påverka tillämpningen av 
bestämmelserna i 12 kap. 3 § 
om granskning av onormalt låga 
anbud.

6 kap. 12 § LOU / 6 kap. 13 § LUF

Ett förfrågningsunderlag kan exempelvis ange att en behand­
lingstjänst ska avse vård av missbrukare.72 Den upphandlande 
myndigheten kan därför fritt utforma det som ska upphandlas 
för att kunna uppnå sina sociala mål. Villkoret är att myndighe­
ten inte åsidosätter de grundläggande upphandlingsprinciper­
na, så att exempelvis endast inhemska leverantörer kan delta.

Information om arbetarskydd och arbetsvillkor
En upphandlande myndighet får informera om de bestämmel­
ser om arbetsvillkor och arbetarskydd som gäller för att utföra 
de tjänster eller byggentreprenader som kontraktet omfattar. I 
de fall upplysningar lämnats om arbetarskydd och arbetsvill­
kor ska myndigheten också begära att anbudsgivarna visar att 
de tog hänsyn till informationen när de utformade anbuden. 
Sådan information kan vara väsentlig, framförallt för utländska 
leverantörer, eftersom nationella regler kanske påverkar utform­
ningen av deras anbud. Informationen kan handla om vilka 
organ som tillhandahåller information om tillämpliga kollektiv­
avtal eller arbetsmiljöregler. Syftet är att inte anbudsgivarna ska 
kunna lägga så låga anbud att arbetsmiljön försämras.73

Uteslutningsgrunder
En upphandlande myndighet kan i vissa fall utesluta en an­
budsgivare från att delta i en offentlig upphandling. Upphand­
lingsreglernas bestämmelser om uteslutning av leverantörer på 
grund av brott eller allvarligt fel i yrkesutövningen är tillämpli­
ga på brott mot social lagstiftning, samt allvarliga fel i yrkesut­
övningen som rör sociala frågor, det vill säga lagstiftning som 
syftar till att främja arbetsmarknads­ eller socialpolitiska mål.74

Tilldelningskriterier 
Sociala hänsyn kan också utgöra kriterier för tilldelning av kon­
trakt. Ett socialt kriterium ska fastställa det ekonomiskt mest 
fördelaktiga anbudet, till exempel att bedöma kvaliteten hos en 
tjänst som riktar till en särskilt missgynnad samhällsgrupp.

Enligt Europeiska kommissionens tolkning av ett mål från 
EU­domstolen är det möjligt att tilldela ett kontrakt med ett så 
kallat tilläggskriterium om syftet är att motverka arbetslöshet.75 
Tilläggskriteriet blir då en form av utslagskriterium. Förut­
sättningen är att detta kriterium är i enlighet med EU­rättens 
grundläggande principer och att den upphandlande myndig­
heten har två eller flera anbudsgivare. Europeiska kommissio­
nen konstaterar att en upphandlande myndighet får beakta ett 
kriterium som handlar om att bekämpa arbetslöshet enbart som 
ett tilläggskriterium efter att resultatet från utvärderingen blivit 
lika mellan två eller fler anbudsgivare. 
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Exempel på tillämpningsområden 
I detta avsnitt presenteras några exempel på områden för so­
ciala hänsyn i en offentlig upphandling. Exemplen har Konkur­
rensverket valt ut av flera skäl. Dels finns vägledande rätts­
praxis, särskild lagstiftning eller handlingsplaner, dels kan det 
röra sig om krav som är vanligt förekommande. Exemplen kan 
också komma från tips till Konkurrensverket eller att en fråga 
väckt ett allmänt eller medialt intresse.

Diskriminering
Enligt lagen om offentlig upphandling finns det en möjlighet 
att ställa krav som kan motverka diskriminering i samhället 
och som bidrar till ökad jämställdhet. I kvalificeringsfasen finns 
en möjlighet att utesluta en leverantör som har befunnits vara 
skyldig för brott eller allvarliga fel i yrkesutövningen. Dessa be­
stämmelser gäller också när brottet eller felet är en överträdelse 
av lagstiftning som syftar till att främja arbetsmarknads­ eller 
socialpolitiska mål. 

De största statliga myndigheterna i Sverige ska använda sig 
av så kallade antidiskrimineringsvillkor i vissa upphandlings­
kontrakt. För övriga upphandlande myndigheter är det frivil­
ligt att använda dessa villkor. Läs mer på sidan 35.

Jämställdhet
Enligt diskrimineringslagen ska en arbetsgivare upprätta en 
jämställdhetsplan om det finns minst 25 arbetstagare i företaget.76 
Om en anbudsgivare med säte i Sverige inte har fullgjort sina 
skyldigheter enligt diskrimineringslagen, kan en upphandlande 
myndighet utesluta anbudsgivaren från att delta i en offentlig 
upphandling på grund av ett allvarligt fel i yrkesutövningen.77 
Den upphandlande myndigheten måste då bedöma om en sådan 
åtgärd är proportionerlig i varje enskilt fall. Bedömningen ska 
visa om uteslutningen är lämplig, effektiv och nödvändig med ut­
gångspunkt från syftet med de krav som ställs i upphandlingen. 

Den upphandlande myndigheten kan ställa särskilda kon­
traktsvillkor som innebär att leverantören ska utföra kontraktet 
så att det främjar jämställdhet mellan könen eller mångfald i 
fråga om etniskt ursprung. Det kan dock vara svårt för myn­
digheten att kontrollera om villkoren verkligen blir uppfyllda. 
Förutsättningarna för att ställa särskilda kontraktsvillkor måste 
också vara uppfyllda, se sidan 37.

Regeringens strategi för jämställdhetsintegrering
Den myndighet som vill förbättra sitt jämställdhetsarbete kan 
använda sig av regeringens strategi för jämställdhetsintegre­
ring, Jämi, vid upphandling av konsulter för detta ändamål. 

76  Diskrimineringslagen (2008:567), 3 kap. 13 §.
77 Tolkningsmeddelande KOM(2001) 566, s. 11.
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Jämställdhetsintegrering är en strategi som syftar till att åstad­ 
 komma ett jämställt, långsiktigt och hållbart samhälle. I praktiken 
innebär det att myndigheterna införlivar jämställdhetsarbetet 
i alla sina verksamhetsområden och i alla led: beslutsfattande, 
planering och utförande. Det är i de flesta fall inte möjligt att 
ställa krav på leverantören att den exempelvis ska verka för 
att dess anställda delar på sin föräldraledighet. Ett sådant krav 
anses inte ha tillräcklig koppling till kontraktsföremålet för att 
kunna tillämpas vid offentlig upphandling. 

Tillgänglighet
Begreppet tillgänglighet beskriver hur egenskaperna hos en 
miljö, en produkt eller en tjänst hjälper personer med funk­
tionsnedsättning att delta på lika villkor som andra. Upphand­
lingsreglerna anger uttryckligen att en upphandlande myn­
dighet bör bestämma tekniska specifikationer med hänsyn till 
tillgänglighet för personer med funktionshinder eller utform­
ning med tanke på samtliga användares behov.78

Det är möjligt att använda tillgänglighetsfaktorer även 
som tilldelningskriterier eller som särskilda kontraktsvillkor. 
Ett särskilt kontraktsvillkor kan innebära att leverantören som 
får kontraktet åtar sig att ha dialog med beställaren om hur 
produkten eller tjänsten kan vidareutvecklas för att öka till­
gängligheten. Den upphandlande myndigheten måste bedöma 
villkorets proportionalitet, bland annat om det är lämpligt och 
effektivt för sitt syfte. 

Sverige har en strategi för hur upphandlande myndigheter 
ska kunna inkludera tillgänglighet i tekniska specifikationer. 
Dessutom har Europeiska kommissionen gett i uppdrag till 
European Standard Organisation (ESO) att utarbeta tillgäng­
lighetsstandarder för offentlig upphandling. Ett exempel är 
standarder inom ICT­området som ska underlätta för funk­
tionshindrade och äldre personer att kunna ta del av informa­
tionssamhället.

Sociala företag
Så kallade sociala företag bedriver näringsverksamhet i kom­
bination med rehabiliterings­ och arbetsmarknadsinriktade 
tjänster mot ersättning från den offentliga sektorn. Vid års­
skiftet 2009/2010 fanns det ungefär 200 företag som sysselsatte 
cirka 7 000 personer.79 Företagen agerar på marknaden, men de 
tar också någon form av socialt ansvar som är förknippat med 
att inte göra vinst i verksamheten. 

De sociala företagen kan vara leverantörer till offentlig 
sektor, till exempel för rehabiliteringstjänster för vissa utsatta 
grupper. De får däremot inte några särskilda fördelar vid en 
offentlig upphandling, utan deltar på lika villkor med andra 

78  6 kap. 1 § 2 st LOU resp. LUF. 
79  Se Sofisams och Tillväxtverkets webbplats.
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anbudsgivare. Det finns en mängd exempel på sådana orga­
nisationsformer: ekonomiska föreningar, ideella föreningar, 
bostadsrättsföreningar, kooperativ, stiftelser, fonder, samfäl­
ligheter, hypoteksföreningar, ömsesidiga försäkringsbolag, 
sparbanker, understödsföreningar och erkända arbetslöshets­
kassor.80

Upphandlingsdirektiven ger möjligheter för EU:s medlems­
stater att tillämpa bestämmelser om så kallade reserverade 
kontrakt.81 För att få tilldela ett reserverat kontrakt måste den 
upphandlade myndigheten avsätta en viss del av en offentlig 
upphandling till skyddade verkstäder. Ett annat sätt är att 
myndigheten anger att kontrakten ska fullgöras inom ramen 
för ett program för skyddad anställning. En förutsättning är 
att majoriteten av de berörda arbetstagarna är personer med 
funktionshinder som på grund av funktionshindrets art eller 
svårighet inte kan utöva yrkesverksamhet på normala villkor. 
Sverige har inte infört några sådana bestämmelser. År 2010 be­
slöt regeringen att ta fram en handlingsplan för att bland annat 
undersöka vilka hinder och möjligheter sociala företag har för 
att lämna anbud i offentliga upphandlingar.82

Arbetsrättsliga krav
Detta avsnitt beskriver två arbetsrättsliga områden, verksam­
hetsövergång respektive kollektivavtal, i samband med offent­
lig upphandling. 

Verksamhetsövergång
Reglerna om verksamhetsövergång är tillämpliga på övergång 
av verksamhet eller en del av en verksamhet. Reglerna är tving­
ande och syftar till att trygga kontinuiteten i anställningsförhål­
landena när en viss verksamhet tas över av annan arbetsgivare. 
Reglerna innebär bland annat att arbetstagaren ska erbjudas 
oförändrade anställningsvillkor under ett års tid. Överlåtel­
sen i sig får inte heller utgöra grund för uppsägning. Den nya 
arbetsgivaren ska också tillämpa gällande kollektivavtal under 
ett års tid. 

Det framgår av EU­domstolens och nationell rättspraxis 
att bestämmelser om verksamhetsövergång enligt lagen om 
anställningsskydd83 och det så kallade överlåtelsedirektivet84 
kan komma att aktualiseras i samband med en offentlig upp­
handling.

För att det ska vara fråga om en verksamhetsövergång i 
lagens mening krävs ett byte av arbetsgivare. En situation där 
ett bolag enbart byter ägare, exempelvis genom en aktieöver­
låtelse eller att andelar i bolaget överlåts, är inte att anse som en 
verksamhetsövergång.

80  Departementsserien (DS) 1998:48. 
81  Se artikel 19 och beaktandesats 28 i direktiv 

2004/18/EG.
82  N2010/1894/ENT.
83  6b § lagen (1982:82) om anställningsskydd (LAS).
84  Direktiv 2001/23/EG.
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85  EU-domstolens dom i mål C-24/85. Jämför också 
målen C- 392/92 och de förenade målen C- 171/94 
och C- 172/94.

86  Kammarrätten i Göteborgs dom i mål nr 3696-
1998.

87  KOM(2001) 566.
88  Konkurrensverkets promemoria dnr 174/2009.

När har det skett en verksamhetsövergång?
Hur man kan bedöma om en verksamhetsövergång är aktuell 
eller inte framgår bland annat av EU­domstolens dom i målet 
”Spijkers”85. Viktigt vid bedömning om en överlåtelse skett eller 
inte är om verksamheten behållit sin identitet. Det avgörande är 
om det är en så kallad “going concern” som har övertagits. En 
indikation på detta är att den nya arbetsgivaren fortsätter eller 
återupptar driften med samma eller liknande innehåll. Enligt 
domstolen ska särskild vikt fästas vid följande: 
1 arten av företag eller verksamhet 
2  huruvida materiella tillgångar som byggnader och lösöre 

har övertagits
3  värdet av övertagna immateriella tillgångar vid tidpunkten 

för övergången 
4  huruvida huvuddelen av personalstyrkan har övertagits av 

förvärvaren 
5 om kunder övertagits
6  graden av likhet mellan verksamheten före och efter över­

gången 
7 hur länge ett eventuellt avbrott i verksamheten har varat.

Samtliga uppräknade faktorer ska enligt domstolen beaktas vid 
bedömningen, ingen omständighet ska ses isolerat. Det är såle­
des en samlad bedömning utifrån samtliga angivna omständig­
heter som avgör om det är fråga om en verksamhetsövergång 
eller inte.  

Vid en upphandling av en tjänst kan det förekomma att 
upphandlande myndigheter vill uppställa som villkor att 
bestämmelsen om verksamhetsövergång ska följas, även om 
rekvisiten i 6 b § lagen om anställningsskydd (LAS) inte är 
uppfyllda. Sådana villkor skulle innebära att leverantören 
måste åta sig att överta personal på oförändrade villkor, oavsett 
om förutsättningarna för verksamhetsövergång är uppfyllda 
eller inte. Kammarrätten i Göteborg86 har i ett fall konstaterat 
att det inte torde vara möjligt att tvinga leverantörer att iaktta 
de förpliktelser som följer av 6b § LAS när bestämmelsen inte 
formellt är tillämplig. EU­kommissionen har i ett tolknings­
meddelande87 framfört att krav eller villkor som påverkar den 
interna organisationen i ett företag är diskriminerande. 

En upphandlande myndighet måste bedöma från fall till 
fall om bestämmelserna om verksamhetsövergång blir aktuella 
i samband med en offentlig upphandling.88 Bedömningsgrun­
derna framgår bland annat i fallet Spijkers (se ovan). Om en 
upphandling betraktas som en verksamhetsövergång utan att 
de formella rekvisiten är uppfyllda torde det, utifrån de givna 
förutsättningarna, vara oförenligt med de grundläggande EU­
rättsliga principerna.
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Kollektivavtal 
Rätten till kollektiva förhandlingar är en av de grundläggande 
rättigheterna inom EU89 och ska motverka social dumpning 
samt säkerställa goda arbetsvillkor för arbetstagare90. I utstatio­
neringsdirektivet91 anges exempelvis att de svenska lagarna om 
bland annat semester, arbetstid och minimilön ska gälla för alla 
som är utstationerade till Sverige.

Utstationeringsdirektivet 
Ett av syftena med utstationeringsdirektivet är att främja den fria 
rörligheten av tjänster samtidigt som arbetstagare tillförsäkras goda 
arbetsvillkor. När en arbetsgivare från ett EU eller EES-land utstatio-
nerar arbetstagare för tillfälligt arbete i ett annat EU eller EES-land 
ska dennes anställnings- och arbetsvillkor motsvara vissa villkor för 
bl.a. minilön, arbetstid, semester, föräldraledighet och säkerhet som 
genom lag eller allmängiltigförklarade kollektivavtal gäller i värdlan-
det.  

Sverige har inte någon i lag fastställd minimilön och heller inte några 
allmängiltigförklarade kollektivavtal. Enligt utstationeringsdirektivet får 
en medlemsstat istället utgå från bl.a. kollektivavtal som har ingåtts av 
de mest representativa arbetsmarknadsorganisationerna på nationell 
nivå och som gäller inom hela det nationella territoriet (dvs. rikstäck-
ande kollektivavtal).

Utstationeringsdirektivet införlivas i Sverige genom lag (1999:678) om 
utstationering av arbetstagare (utstationeringslagen).

Inte tillåtet att kräva kollektivavtal
Det är inte tillåtet att kräva att leverantörer ska ha eller måste 
teckna kollektivavtal i samband med en offentlig upphandling. 
Det strider mot upphandlingsreglerna, mot de grundläggande 
principerna och mot friheten att tillhandahålla tjänster92. Men 
upphandlingslagstiftningen anger att vissa arbetsrättsliga 
villkor ändå kan komma att gälla i samband med offentlig 
upphandling.93 Det gäller anställningsskydd och arbetsvillkor 
som följer av gällande lagar, förordningar eller kollektivavtal, 
förutsatt att dessa är förenliga med EU­rätten och de grund­
läggande principerna inom unionen. För gränsöverskridande 
verksamhet, när en arbetstagare i en medlemsstat utför tjänster 
i en annan medlemsstat i samband med fullgörande av ett 
kontrakt, fastställer utstationeringsdirektivet de minimivillkor 
som måste uppfyllas i värdlandet gentemot de utstationerade 
arbetstagarna.

Domar från EU-domstolen 
Ett par domar från EU­domstolen har betydelse för tolkningen 
av vilket utrymme som finns för att ta hänsyn till bestämmelser 

89  Artikel 28 EU:s sociala stadga.
90  Avser även arbetstagare inom EES-området.
91  Direktiv 96/71/EG.
92  Tolkningsmeddelande KOM(2001) 566.
93  Se 6 kap. 12 § LOU, jämför också beaktandesats 

34 i direktiv 2004/18/EG.
94  C-341/05.
95  C-346/06. Se även Socialt ansvarsfull upphand-

ling– En handledning till sociala hänsyn i offentlig 
upphandling, s. 53, Europeiska kommissionen.
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96  Andra benämningar än minimilön kan förekomma 
i kollektivavtal, till exempel lägstalön, ingångslön, 
grundlön etc.

97  Allmängiltigförklaring av kollektivavtal innebär att 
ett kollektivavtal har utsträckts och blivit bindande 
för alla nationella företag inom en hel sektor, 
även arbetsgivare och arbetstagare som inte 
ursprungligen är bundna av det. Allmängiltigförkla-
ring genomförs av staten, till exempel genom att 
representativa avtal för varje bransch väljs ut och 
upphöjs till lag.

98  Proposition 2009/10:48, s. 27 ff.
99  5 a § lag (1999:678) om utstationering av arbets-

tagare, senaste ändring 15 april 2010.
100  Se 16 kap. 12 § LOU och artikel 27 i direktiv 

2004/18.
101  Se beaktandesats 34 i direktiv 2004/18.

i kollektivavtal i samband med offentlig upphandling. Det gäl­
ler de så kallade Laval94­ och Rüffert95­målen. Av Rüffert­målet 
framgår att en upphandlande myndighet måste beakta EU­
lagstiftning, i synnerhet utstationeringsdirektivet. Direktivet 
anger att krav på minimilöner för utländska arbetstagare en­
dast kan göras gällande om dessa har fastställts på det sätt som 
utstationeringsdirektivet anger. Med andra ord ska minimilö­
nerna ha fastställts genom lag, genom allmängiltigförklaring av 
kollektivavtal eller återfinnas i ett rikstäckande kollektivavtal 
som reglerar arbets­ och anställningsvillkor för den aktuella 
kategorin arbetstagare. 

Svenska domstolar om krav på kollektivavtal
Enligt Kammarrätten i Stockholm missgynnas vissa leverantörer 
av villkor som avser bundenhet till kollektivavtal. Kravet bröt mot de 
grundläggande principerna för offentlig upphandling.

Länsrätten i Skåne har i ett över prövningsmål enligt lagen om valfri-
hetssystem funnit att ett krav i förfrågningsunderlaget om att vård-
givare ska teckna kollektivavtal stod i strid med de grundläggande 
principer som upphandlande myndighet ska följa.

Länsrätten i Hallands län har i en dom upphävt kommunfullmäktiges 
beslut om kollektivavtal som krav vid upphandling, eftersom kravet 
stred mot lagen om offentlig upphandling.

Kammarrätten i Stockholm, mål nr 1713-1995 
Länsrätten i Skåne, mål nr 5538-09 
Länsrätten i Hallands län, mål nr 2434-05

Arbetsrätt i Sverige
I Sverige finns regler för arbetsrätt i lagar, kollektivavtal och 
enskilda anställningsavtal. Det finns inte några bestämmelser i 
lag om minimilöner96. Det finns inte heller något system för all­
mängiltigförklaring av kollektivavtal97, däremot rikstäckande 
kollektivavtal i många branscher.98

Utstationeringslagen99 är anpassad till EU­rätten. Det inne­
bär bland annat att det endast under vissa förutsättningar är 
tillåtet att vidta fackliga stridsåtgärder mot utländska arbets­
givare i syfte att få till stånd ett kollektivavtal för arbetstagare 
som utstationeras i Sverige. Det är emellertid enbart i de fall då 
en utländsk arbetsgivare inte kan visa att denne har villkor som 
i allt väsentligt motsvarar den fastställda minimilönen enligt 
kollektivavtal eller minimivillkoren enligt svensk lag som ett 
förmånligare svenskt kollektivavtal kan krävas med stöd av 
stridsåtgärder. Enligt utstationeringslagen är Arbetsmiljöver­
ket samordnande myndighet och kan lämna information om 
de kollektivavtalsbestämmelser som kan bli tillämpliga vid en 
utstationering. En arbetstagarorganisation ska dessutom enligt 



Miljöhänsyn och sociala hänsyn i offentlig upphandling     45   

utstationeringslagen lämna in sådana kollektivavtalsvillkor till 
Arbetsmiljöverket.

Krav på arbetsrättsliga villkor vid upphandlingar
De ovan nämnda förhållandena i Sverige innebär att särskild 
uppmärksamhet krävs då arbetsrättsliga villkor ska regleras i 
samband med offentliga upphandlingar. Det är skillnad om en 
leverantör har säte i Sverige eller om kontraktet ska utföras av 
en utländsk leverantör med utstationerade arbetstagare. Ut­
gångspunkten vid offentlig upphandling är att anbudsgivarna 
ska följa de arbetsvillkor som gäller där kontraktet utförs.100 
Men om dessa villkor är reglerade i kollektivavtal måste detta 
kollek tivavtal uppfylla EU­rätten101, det vill säga vara framtaget 
på det sätt som anges i utstationeringsdirektivet om det kan bli 
aktuellt med att utföra tjänsten med utstationerade arbetstagare.

Det är också skillnad om upphandlingen är direktivstyrd eller 
avser en upphandling under tröskelvärdena eller B­tjänster 
utan något gränsöverskridande intresse (15 kapitlet LOU eller 
LUF). I de senare fallen behöver enbart de nationella upphand­
lingsreglerna tillämpas. De grundläggande principerna (se sidan 
10–12) ska emellertid beaktas fullt ut om krav ställs avseende 
vissa villkor i kollektivavtal. En upphandlande myndighet får 
bedöma från fall till fall om det är lämpligt att begära att kollek­
tivavtalsenliga anställningsvillkor ska gälla vid utförandet av 
ett kontrakt, bland annat undersöka förekomsten av kollektiv­
avtal och deras omfattning inom den bransch som berörs av en 
viss upphandling.   

Vid upphandlingar över tröskelvärdena, som regleras av 
EU:s upphandlingsdirektiv, kan endast kollektivavtalsvillkor 
som omfattas av bestämmelserna i utstationeringslagen utgöra 
villkor vid en offentlig upphandling. 

Krav som avser villkor i kollektivavtal är bäst lämpade 
såsom särskilda kontraktsvillkor och måste vidare uppfylla 
de grundläggande EU­rättsliga principerna om bland annat 
proportionalitet och likabehandling.  

Konkurrensverket har i en promemoria102 konstaterat 
följande om möjligheten att ställa krav på att vissa villkor i 
svenska kollektivavtal ska följas. 

1  Det är inte tillåtet att kräva att en leverantör ska teckna eller 
vara bunden av ett visst kollektivavtal, oavsett om leveran­
tören har säte i Sverige eller inte. 

2  Villkoren i ett svenskt kollektivavtal kan göras gällande för 
ett kontrakt som utförs av leverantörer med säte i Sverige, 
under förutsättning att kollektivavtalet uppfyller EU­rät­
tens krav på att vara förutsägbart, tydligt och preciserat.103 
Krav på att leverantören ska uppfylla ”kollektivavtal eller 102  Promemoria dnr 174/2009.

103  C-341/05.
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104  Det avser (med vissa begränsningar) semesterla-
gen, föräldraledighetslagen, diskrimineringslagen, 
arbetstidslagen, arbetsmiljölagen samt lagen om 
förbud mot diskriminering av deltidsarbetande 
arbetstagare och arbetstagare med tidsbegränsad 
anställning.

105  Se beaktandesats 33 i direktiv 2004/18. 
106  Proposition 2001/02:142, s. 38–45.
107  Tolkningsmeddelande KOM(2001) 566, s. 18.
108  EU-domstolens dom i mål C-31/87.

motsvarande villkor” måste preciseras för att anbudsgivare 
ska ha en möjlighet att veta under vilka förutsättningar de 
ska formulera sina anbud, bland annat vilket eller vilka 
kollek tivavtalsbestämmelser som ska gälla. Villkoren ska 
avse anställningsvillkor, det vill säga inte delar i ett kollek­
tiv avtal som rör försäkringar etc. En leverantör måste 
dess utom ha möjlighet att visa att villkoren i allt väsentligt 
uppfylls utan att vara bunden av något kollektivavtal.

3  I de fall ett kontrakt fullgörs i Sverige med utstationerade 
arbetstagare från arbetsgivare med säte utanför Sverige kan 
endast delar av kollektivavtal användas som villkor vid en 
offentlig upphandling:

 ­  Leverantören ska minst betala sina arbetstagare en minimi­
lön, om minimilönen är fastställd i ett rikstäckande kollek­
tivavtal som gäller för den bransch som kontraktet avser.

 ­  Leverantören ska minst följa de övriga minimivillkor som 
avses i 5a § utstationeringslagen104. Dessa bestämmelser är 
lagreglerade i Sverige. 

Arbetslöshet 
En upphandlande myndighet kan välja att ta hänsyn till arbets­
marknads­ eller arbetslöshetspolitik, framförallt genom att till­
lämpa så kallade särskilda villkor för fullgörande av kontrakt. 
Det framgår av upphandlingsdirektiven105 och av de svenska 
förarbetena106.

Kommissionens tolkningsmeddelande
Europeiska kommissionen har i ett tolkningsmeddelande107 om 
sociala hänsyn i offentliga upphandlingar angett följande exem­
pel på vad som kan utgöra ett kontraktsvillkor:

Anbudsgivare ska i samband med kontraktets utförande anställa 
arbetslösa, särskilt långtidsarbetslösa, eller anordna utbildning för 
arbetslösa eller ungdomar.

Av tolkningsmeddelandet framgår att upphandlande myn­
digheter kan främja sociala mål med hjälp av kontrakts­ eller 
utförarvillkor, förutsatt att de stämmer överens med EU­rätten 
och i synnerhet inte direkt eller indirekt diskriminerar anbuds­
givare från andra medlemsstater. 

EU-domar
EU­domstolen har berört sociala hänsyn endast i ett fåtal fall. 
En av dessa domar är den så kallade Beentjesdomen108. Den 
gäller bland annat om det var förenligt med det då gällande 
direktivet för upphandling av byggentreprenader att kräva att 
70 procent av den av leverantören anlitade arbetskraften skulle 
bestå av långtidsarbetslösa personer knutna till en regional 
arbetsförmedling. Domstolen konstaterade att det var möjligt 
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att använda kriterier som inte fanns angivna i direktiven, så 
kallade hjälpkriterier, så länge kriterierna var lämpliga och inte 
hade någon diskriminerande effekt. 

Europeiska kommissionen har tolkat ett annat mål från EU­
domstolen som att det är möjligt att tilldela ett kontrakt med ett 
så kallat tilläggskriterium vars syfte är att motverka arbetslös­
het.109 Förutsättningen är att tilläggskriteriet följer EU­rättens 
grundläggande principer och att den upphandlande myndig ­ 
heten har två eller flera anbudsgivare. EU­kommissionen kon­
staterar att ett kriterium som handlar om att åtgärda arbetslös­
het och som inte är kopplat till kontraktsföremålet enbart kan 
användas som ett tilläggskriterium, och då först om resultatet 
efter utvärderingen blivit lika. Tilläggskriteriet blir då utslags­
givande. 

Särskilda villkor
Ett särskilt villkor som rör arbetslöshetsfrågor kan till exempel 
innebära att den eller de leverantörer som antas vid upp­
handlingen ska vidta vissa åtgärder, till exempel anställa en 
långtidsarbetslös person eller arbetslös ungdom, tillhandahålla 
praktikplatser eller genomföra utbildningar. 

Konkurrensverket har i ett ärende110 bedömt frågan om ett 
kontraktsvillkor avseende anställning (så kallade trainees) av 
arbetslösa ungdomar var förenligt med upphandlingsreglerna. 
Konkurrensverket ansåg att kontraktsvillkoret i det fallet var 
förenligt med rättspraxis. Men enligt proportionalitetsprincipen 
får en leverantör inte i onödan hindras att organisera sin verk­
samhet på sitt eget sätt. Ett krav på anställning kan exempelvis 
innebära problem särskilt för mindre företag. En upphandlande 
myndighet bör därför alltid överväga om det finns en mindre 
ingripande åtgärd än till exempel anställning för att myndig­
heten ska kunna uppnå ett visst socialt syfte såsom att hjälpa 
ungdomar eller andra personer att komma ut i arbetslivet. 

Ett villkor för att delta i en upphandling som innebär speci­
fika åtaganden även för underleverantörer (till exempel anställ­
ning av arbetslösa) kan leda till att vissa leverantörer får svårare 
att delta i upphandlingen. Det gäller till exempel leverantörer 
som är beroende av underleverantörer och deras kapacitet för 
att kunna lägga anbud.

Arbetsmiljö
Den upphandlande myndigheten kan ställa krav på arbets­
miljön i form av särskilda kontraktsvillkor när en leverantör 
utför arbete inom ramen för ett upphandlingskontrakt.111 En 
upphandlande myndighet är begränsad till att använda sådana 
villkor till köp av tjänster och byggentreprenader eftersom de 
rör uppdragets utförande, samt upphandling av varor där varan 

109  EU-domstolens dom i mål C-225/98. Se även 
Socialt ansvarsfull upphandling – En handledning 
till sociala hänsyn i offentlig upphandling, s. 46, 
Europeiska kommissionen.

110  Beslut i ärende med diarienummer 259/2009.
111  Proposition 2006/07:128, s. 200ff. 
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ännu inte har tillverkats, det vill säga varan tillverkas på upp­
drag eller efter beställning av den upphandlande myndigheten. 

Grund för uteslutning
Även om sociala hänsynstaganden oftast tar sig uttryck i form 
av särskilda kontraktsvillkor, hindrar det inte att en myndighet 
använder sociala hänsyn på andra sätt i upphandlingar. De kan 
exempelvis utgöra en uteslutningsgrund som kan komma ifråga 
på grund av brott eller allvarligt fel i yrkesutövningen. Brottet 
skulle kunna vara överträdelse av arbetsmiljölagstiftningen. 

Om en leverantör har försummat sina skyldigheter en­
ligt bestämmelser om arbetsmiljön, kan den upphandlande 
myndigheten bedöma att det är en grund för uteslutning enligt 
lagen om offentlig upphandling. Det går inte säga generellt när 
det föreligger grund för uteslutning och myndigheten måste 
bedöma om försummelsen står i proportion till att utesluta 
anbudsgivaren.

Inventering av arbetsmiljörisker
Inför en upphandling kan en inventering göras av de arbetsmil­
jörisker som kan finnas i samband med utförande av det kom­
mande kontraktet. Begreppet ”arbetsmiljö” innefattar bland 
annat fysisk arbetsmiljö, till exempel riskfyllda arbeten eller 
obekväma arbetsställningar, men även hälsorisker, till exempel 
vid hantering av kemikalier, är arbetsmiljöfaktorer. 

I den svenska arbetsmiljölagen finns regler om skyldigheter 
för arbetsgivare och andra skyddsansvariga om att förebygga 
ohälsa och olycksfall i arbetet. Det finns också regler om att 
samverkan ska ske när en arbetsgivare utför arbete hos en upp­
dragsgivare, till exempel vid en byggentreprenad eller när en 
tjänst utförs. Arbetsgivaren och uppdragsgivaren ska gemen­
samt inventera arbetsmiljöriskerna när uppdraget startar. De 
ska också inventera arbetsmiljöriskerna vid förändringar under 
pågående arbete. 

Enligt Arbetsmiljöverkets föreskrifter om systematiskt 
arbetsmiljöarbete ska det finnas en arbetsmiljöpolicy som 
beskriver hur arbetsförhållandena ska vara för att förebygga 
ohälsa och olycksfall i arbetet och uppnå en tillfredsställande 
arbetsmiljö. Arbetsgivaren ska dokumentera arbetsmiljöpolicyn 
skriftligt om det finns minst tio arbetstagare i verksamheten.

Villkor som avser arbetsmiljö 
Den upphandlande myndigheten kan formulera leverantörens 
åtaganden avseende arbetsmiljö som särskilda kontraktsvillkor. 
Leverantören ska uppfylla sådana villkor när kontraktsarbetet 
inleds eller vid en annan bestämd tidpunkt. Myndigheten bör 
följa upp villkoren för att se till att leverantören följer dem och 



Miljöhänsyn och sociala hänsyn i offentlig upphandling     49   

att lämpliga avtalsrättsliga sanktioner finns angivna i de fall 
myndigheten upptäcker brister. 

Den upphandlande myndigheten bör uppmärksamma att 
låga priser inom vissa branscher kan försämra möjligheterna 
för leverantörer att upprätthålla en god arbetsmiljö. Det finns 
en möjlighet för den upphandlande myndigheten att kräva en 
förklaring till ett onormalt lågt anbud.112 Leverantörens förkla­
ring måste kunna hänföras till arbetsmiljöskydd och arbetsför­
hållanden på den plats där kontraktet kommer att utföras.113 

Vid upphandling av varor som har tillverkats utanför EU är 
möjligheterna att ta hänsyn till hur arbetsmiljöförhållanden sett 
ut något mindre i jämförelse med tjänster och entreprenader. 
Det är emellertid inte uteslutet att en myndighet kan använda 
särskilda kontraktsvillkor vid varuupphandling där varan 
ännu inte har tillverkats, det vill säga när den tillverkas på 
uppdrag eller efter beställning. En förutsättning är att kraven 
kan följas upp. Läs mer om detta på sidan 16. ILO­konvention 
155 om hälsa och säkerhet på arbetsplatsen tillhör heller inte de 
så kallade kärnkonventionerna (läs mer på sidan 33). 

Sociala hänsyn vid upphandling av varor från tredje land
Vid upphandling av varor finns det under vissa förutsättningar 
möjlighet att ta hänsyn till hur arbetsmiljöförhållanden har sett 
ut om tillverkningen skett utanför EU, det vill säga i tredje land. 
EU­direktiven anger som exempel på ett särskilt villkor att be­
stämmelser i grundläggande ILO­ konventioner (International 
Labour Organization/Internationella arbetsorganisationen) ska 
följas även om de inte har införlivats med nationell lagstift­
ning. Det är därmed möjligt att begära att en leverantör ska 
följa dessa kärnkonventioner när de utför ett kontrakt. Men det 
är EU­domstolen som gör den slutliga tolkningen av hur EU:s 
upphandlingsregler ska tillämpas. Läs mer om ILO­konventio­
nerna på sidan 34.

ILO­konventionerna har inte samma särställning som kärn­
konventionerna. Det gäller till exempel konvention 155 om 
hälsa och säkerhet på arbetsplatsen. Därför får den upphand­
lande myndigheten bedöma möjligheten att hänvisa till andra 
konventioner än kärnkonventionerna vid offentlig upphand­
ling utifrån de grundläggande principerna, den fria rörligheten 
av varor och tjänster, påverkan på konkurrensen och förutsätt­
ningar för att kunna kontrollera ett sådant villkor. 

Den upphandlande myndigheten har inte lika stora möjlig­
heter att använda särskilda villkor vid upphandling av varor 
jämfört med upphandling av tjänster och entreprenader. Krav 
på organisation, struktur eller policy hos en leverantör som är 
etablerad i en annan medlemsstat eller i tredje land riskerar att 
vara diskriminerande och kan innebära ett oberättigat handels­

112  12 kap. 3 § LOU.
113  Socialt ansvarsfull upphandling – En handledning 

till sociala hänsyn i offentlig upphandling, s. 41, 
Europeiska kommissionen.

Beaktandesats 33
”Villkoren kan till exempel syfta 
till att främja yrkesutbildning på 
arbetsplatsen och anställning 
av personer som har särskilda 
svårigheter att komma in på ar-
betsmarknaden, bekämpa arbets-
löshet eller skydda miljön. Som 
exempel kan nämnas skyldighet 
att i samband med fullgörandet 
av ett kontrakt anställa långtids-
arbetslösa eller att genomföra 
utbildning för arbetslösa eller ung-
domar, att följa bestämmelserna i 
grundläggande ILO-konventioner 
(International Labour Organisa-
tion) om dessa inte har införlivats 
med den nationella lagstiftningen 
eller att anställa ett större antal 
personer med funktionshinder än 
som krävs enligt den nationella 
lagstiftningen.”

Utdrag ur direktiv 2004/18/EG, 
beaktandesats 33
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hinder.114 Krav som riktar sig till leverantörer med många 
underleverantörer kan också försvåra för dessa leverantörer att 
lägga anbud och samtidigt minska möjligheterna för mindre 
företag att fungera som underleverantörer till större företag.115 
Den upphandlande myndigheten har också ett ansvar för att de 
krav och villkor som ställs är möjliga att följa upp. 

Kommunal kompetens
Att ställa krav på sociala hänsyn i en upphandling kan innebära 
en diskussion om att den upphandlande myndigheten anser sig 
överskrida sina kompetensenliga uppgifter eller andra övervä­
ganden. Enligt kommunallagen får kommunerna till exempel 
inte engagera sig i bistånd och utrikeshandel.116 

Fair Trade City
I en laglighetsprövning bedömdes frågan om en kommuns beslut  
att verka för att kommunen blir en Fair Trade City. Domstolen fann 
beslutet vara förenligt med kommunallagen och likabehandlingsprin-
cipen. Det stred inte heller mot lagen om offentlig upphandling eller 
EG-rätten i övrigt.

Domstolen förde följande resonemang: En laglighetsprövning avser 
inte upphandlingar, men domstolen påpekade att det är tillåtet att ta 
bland annat sociala hänsyn vid offentliga upphandlingar. En diplome-
ring som Fair Trade City innebär i huvudsak att en kommun åtar sig 
att följa ILO-konventioner som Sverige har ratificerat. Kommunens 
engagemang är inte enbart knutet till föreningen Rättvisemärkt, och 
därmed gynnar engagemanget inte någon enskild. Inte heller är det 
ett otillåtet intrång inom ut rikes- eller biståndspolitiken.

Länsrätten i Östergötlands län, mål 4619-07

Uppförandekoder 
Det förekommer att upphandlande myndigheter upprättar så 
kallade uppförandekoder (Code of Conducts) som leverantörer 
av varor ska följa under kontraktstiden. Uppförandekoderna 
kan betraktas som en form av särskilda kontraktsvillkor och om­
fattar i regel ILO:s kärnkonventioner, men även andra villkor. 

Sådana villkor kan endast avse kontraktets utförande, alltså 
den del av leverantörens verksamhet som omfattas av det som 
upphandlas. Villkoren ska vara förenliga med de grundläggan­
de principerna och proportionerliga i förhållande till kontraktet 
i övrigt. De ska också vara möjliga att följa upp och i praktiken 
också kontrolleras av den upphandlande myndigheten. Upp­
följningen ska avse huvudleverantören, även om denne anlitar 
underleverantörer. Det är inte den upphandlande myndigheten, 
utan huvudleverantören som står i en avtalsrelation med under­
leverantörerna och har ansvar för att följa kontraktet.117 

114  Tolkningsmeddelande KOM(2001) 566.
115  Socialt ansvarsfull upphandling – En handledning 

till sociala hänsyn i offentlig upphandling, s. 12, 
Europeiska kommissionen.

116  Högsta förvaltningsdomstolen, RÅ 1969 ref 52.
117  Socialt ansvarsfull upphandling – En handledning 

till sociala hänsyn i offentlig upphandling, s. 55, 
Europeiska kommissionen.
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Rättsfallsreferat

Domar från EU-domstolen

C-225/98, Nord Pas de Calais, Kommissionen  
mot Frankrike 
Kan man ställa sociala krav i en upphandling i syfte att be­
kämpa arbetslösheten? I det här målet tog EU­domstolen bland 
annat ställning till om det går att använda sociala hänsyn i en 
upphandling för att bekämpa arbetslösheten.

Saken
Den franska kommunen Wingles gjorde en upphandling av 
uppförandet av en gymnasieskola. I upphandlingen ställde 
kommunen ett villkor i form av ett upphandlingskriterium, som 
rörde sysselsättning och var knutet till en lokal åtgärd för att be­
kämpa arbetslöshet. Att sysselsättningshänsyn kan anges i form 
av ett tillkommande villkor har fastslagits i målet Beentjes119. 
Men i den aktuella franska upphandlingen hade villkoret angi­
vits som ett tilldelningskriterium vilket skulle strida mot upp­
handlingsreglerna då de kriterier som ska följas vid prövning av 
anbud ska vara antingen det lägsta priset eller det ekonomiskt 
mest fördelaktiga anbudet. Frankrike menade att kriteriet om 
sysselsättningshänsyn inte utgjorde ett huvudkriterium för att 
bestämma vilket anbud som är det mest fördelaktiga. I stället 
skulle det ses som ett icke avgörande tilläggskriterium. 

EU-domstolens bedömning
Domstolen påpekade att eftersom prövning sker till förmån 
för det ekonomiskt mest fördelaktiga anbudet, kan de kriterier 
som tillämpas variera beroende på kontraktet. Exempel på 
kriterier är pris, tid för fullgörande, driftskostnader, lönsamhet 
och teknisk förtjänst. Upphandlingsdirektivet utesluter inte att 
den upphandlande myndigheten har möjlighet att som krite­
rium använda ett villkor som har samband med att bekämpa 
arbetslösheten under förutsättning att villkoret är förenligt 
med EU­rättens grundläggande principer och då särskilt icke­
diskrimineringsprincipen. Dessa kriterier måste dock uttryck­
ligen anges i upphandlingsannonsen så att entreprenörerna får 
kännedom om att ett sådant villkor ställs.120

I Beentjes­målet handlade det tvistiga villkoret om att sys­
selsätta långtidsarbetslösa. Villkoret hade utgjort grund för att 
utesluta en anbudsgivare och det kunde därför endast vara fråga 
om ett upphandlingskriterium. Till skillnad från Bentjes­målet, 
har kommissionen i det här fallet bara ifrågasatt det faktum att 
kriteriet i meddelandet om upphandlingen har angetts som ett 
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119  C-31/87.
120  EU-kommisionen har tolkat denna dom på 

så sätt att ett kriterium som handlar om att 
åtgärda arbetslöshet och som inte är kopplat till 
kontraktsföremålet enbart kan användas som 
ett tilläggskriterium, och då först om resultatet 
efter utvärderingen blivit lika. Tilläggskriteriet blir 
då utslagsgivande. Se även Socialt ansvarsfull 
upphandling – en handledning till sociala hänsyn i 
offentlig upphandling, s. 44.
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upphandlingskriterium. Kommissionen väckte inte talan i frågan 
om kriteriet i syfte att bekämpa arbetslösheten var förenligt med 
EU­rätten och då i synnerhet principen om icke­diskriminering. 
Talan kunde därför inte vinna bifall på den punkten. 

C-513/99 Concordia Bus Finland mot Helsingfors stad 
busstrafik 
I det här målet tog EU­domstolen ställning till om miljöskydds­
kriterier rörande fordons utsläpp och bullernivåer kunde tilläm­
pas för att fastställa det ekonomiskt mest fördelaktiga anbudet. 

Saken
Helsingfors stad upphandlade sin lokaltrafik med det ekono­
miskt mest fördelaktiga anbudet som tilldelningsgrund och 
använde bland annat miljöskyddskriterier som rörde fordonens 
utsläpp av kväveoxid och bullernivå. Resultatet av utvär­
deringen, till följd av viktningen, blev att i princip enbart en 
leverantör (HST) kunde tilldelas upphandlingskontraktet.

En av anbudsgivarna, Concordia Bus Finland Oy Ab (Con­
cordia), överklagade tilldelningsbeslutet till EU­domstolen. 
Bolaget menade att det var diskriminerande att ge tilläggspo­
äng på kriterier avseende utsläpp och bullernivå eftersom det 
endast fanns en enda anbudsgivare som hade möjlighet att 
erbjuda denna busstyp. Concordia menade även att de ställda 
miljöskyddskriterierna inte hade något direkt samband med 
föremålet för upphandlingen. 

EU-domstolens bedömning
Enlig EU­domstolen får upphandlande myndigheter fritt 
bestämma de kriterier den vill lägga till grund för tilldelningen 
av kontrakt, under förutsättning att dessa är ägnat att fastställa 
det ekonomiskt mest fördelaktiga anbudet. Samtliga kriterier 
som den upphandlande myndigheten tillämpar behöver heller 
inte vara av rent ekonomisk art; det kan nämligen inte uteslutas 
att faktorer som inte är av rent ekonomisk art kan påverka ett 
anbuds värde för den upphandlande myndigheten.  Domstolen 
slutsats var att de aktuella kriterierna – krav på leverantörens 
fordon vad gäller buller­ och utsläppsnivå – var möjliga att 
ställa om de:
•	 har ett samband med kontraktets föremål (i detta fall upp­

handling av lokala busstransporter), 
•	 inte ge den upphandlande myndigheten en obegränsad 

valfrihet, 
•	 uttryckligen anges i kontraktshandlingarna eller i medde­

landet om offentlig upphandling samt 
•	 är förenliga med alla grundläggande principer inom EU­

rätten och då särskilt icke­diskrimineringsprincipen. 
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Enligt domstolen hade kriterierna uttryckligen nämnts i med­
delandet om upphandling och de ansågs inte ge obegränsad 
frihet till den upphandlande myndigheten. Inte heller det 
faktum att ett av de kriterier som den upphandlande enheten 
tillämpade för att fastställa det ekonomiskt mest fördelaktiga 
anbudet endast kunde uppfyllas av ett fåtal företag, bland an­
nat den upphandlande myndighetens eget företag, medförde i 
sig att likabehandlingsprincipen åsidosätts.

Domstolen betonade också den betydelse miljöpolitiken 
har inom EU och att miljöskyddskraven ska integreras i ut­
formningen och genomförandet av gemenskapens politik och 
verksamhet.  

C-448/01 EVN AG och Wienstrom GmbH mot  
Republik Österreich 
En upphandlande myndighet i Österrike genomförde en 
upphandling av elförsörjning. EU­domstolen fick bland annat 
ta ställning till om det är tillåtet att vikta miljökriterier till 45 
procent.

Saken
Myndigheten ställde i upphandlingen kravet att avtal enbart 
skulle ingås med anbudsgivare som, så långt det var tekniskt 
möjligt, årligen kunde leverera minst 22,5 GWh el från förny­
bara energikällor. Det fanns dock inget krav att elleverantören 
skulle visa varifrån elen köpts trots att leverantören inte under 
några omständigheter fick leverera el som producerats från 
kärnkraft. Myndigheten önskade även veta om leverantören 
tidigare hade producerat eller köpt el från förnybara energikällor. 
Myndighetens upphandling blev föremål för överprövning. 

EU-domstolens bedömning
Då målet nådde EU­domstolen uttalade domstolen att samt­
liga kriterier för att fastställa det ekonomiskt mest fördelaktiga 
anbudet inte måste vara av rent ekonomiskt art och att de 
kan beaktas under förutsättning att de har ett samband med 
kontraktets föremål, är transparenta samt är förenliga med EU­
rättens grundläggande principer.121 Ett utvärderingskriterium 
som är relaterat till produktionen – i detta fall el från förnybara 
energikällor – ansågs ha ett samband med kontraktets föremål. 

En annan fråga avsåg viktningen av de ställda kriterierna. 
I målet skulle nettopriset vägas in med 55 procent och ”El från 
förnybara energikällor” med 45 procent. Det sistnämnda krite­
riet avsåg emellertid endast den årliga mängt utöver 22,5 GWh 
som anbudsgivaren kunde leverera från förnybara energikäl­
lor. EU­domstolen ansåg att det är upp till den upphandlande 
myndigheten att välja kriterier för tilldelning av kontrakt och 

121  C-513/99.
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viktningen av dessa, under förutsatt att EU­rätten iakttas och 
att utvärdering kan göras för att fastställa det ekonomiskt mest 
fördelaktiga anbudet. Det är alltså i linje med EU­rätten att låta 
ett inte rent ekonomiskt krav viktas så pass högt, åtminstone 
om det som EU­domstolen uttryckte det, har ett så pass bety­
delsefullt syfte som att motverka klimatförändringar.

Myndigheten hade uppställt som krav att anbudsgivarna 
skulle ange hur mycket el från förnybara källor som de kunde 
leverera, för att sedan ge det maximala antalet poäng till den 
som anger störst mängd. Myndigheten poängsatte dessutom 
endast den mängd som överskred den upphandlande myn­
dighetens konsumtion. Ett sådant krav ansåg EU­domstolen 
däremot strida mot likabehandlingsprincipen då det fanns en 
risk att leverantörer med större produktionskapacitet gyn­
nades trots att det fanns andra leverantörer som uppfyllde de 
villkor som hade ett samband med föremålet för kontraktet, det 
vill säga den upphandlande myndighetens behov av el. Den 
upphandlande myndighetens önskan att veta om leverantören 
tidigare hade producerat eller köpt el från förnybara energikäl­
lor ansågs inte heller ha en koppling till kontraktsföremålet.

Slutligen konstaterade domstolen att ett tilldelningskrite­
rium måste förenas med krav som möjliggör en kontroll av att 
den information som lämnats i anbuden är korrekt. Ett krav 
som inte möjliggör kontroll strider mot principen om likabe­
handling och är därmed inte förenligt med upphandlingslag­
stiftningen.  

Domar från svenska domstolar 

Högsta förvaltningsdomstolens dom i mål 567-10
Frågan i målet var om det är förenligt med proportionalitets­
principen att ett företag utesluts från att delta i en upphandling 
därför att dess företrädare dömts för brott som avser yrkesut­
övningen.

Saken
Fastighetskontoret i Stockholms stad genomförde en öppen 
upphandling av mindre entreprenader inom mark­ och träd­
gårdsarbeten. Uppsala Asfaltsanläggningar AB (ASFAB) hade 
uteslutits ur upphandlingen på grund av att bolagets entrepre­
nadchef dömts till bland annat ett års fängelse för ekonomisk 
brottslighet. 

Högsta förvaltningsdomstolens bedömning
I Högsta förvaltningsdomstolen yrkade ASFAB att kammarrät­
tens dom skulle upphävas och att upphandlingen skulle få av­
slutas först sedan rättelse gjorts och att ASFAB:s anbud därmed 
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skulle vara med i utvärderingen. Högsta förvaltningsdomstolen 
avslog överklagandet och fastställde kammarrättens dom. Hög­
sta förvaltningsdomstolen delade kammarrättens bedömning 
när det gäller frågan om entreprenadchefen varit att anse som 
företrädare såväl som frågan om proportionalitet. 

Kammarrättens bedömning
Kammarrätten tog vid sin prövning först ställning till frågan 
om entreprenadchefen var att anse som företrädare vid tid­
punkten för anbudsgivningen enligt 10 kap. 2 § LOU. 

ASFAB anförde bland annat att LOU innehåller ett utvid­
gat företrädarebegrepp i förhållande till artikel 45 i direktiv 
2004/18/EG. Enligt domstolen framkommer det av artikel 45. 
1 fjärde stycket att begreppet även omfattar ”företagschefer 
och andra personer som är behöriga att företräda, fatta beslut 
om eller kontrollera anbudssökande eller anbudsgivaren.” Mot 
bakgrund av detta fann kammarrätten att beskrivningen av 
företrädarebegreppet i prop. 2006/07:128 inte är oförenligt med 
artikel 45 i direktivet. 

Kammarrätten konstaterade vidare att det är förhållandena 
vid tidpunkten för anbudsgivningen som är relevanta för be­
dömningen. Entreprenadchefen innehade inte någon ställning i 
ASFAB:s styrelse eller ledning och ägde inte heller aktier i bola­
get. Däremot ägde entreprenadchefen och hans fru hälften var 
av aktierna i moderbolaget Queenie Holding AB. Entreprenad­
chefen var också moderbolagets styrelseordförande och tillika 
dess företrädare. Han var också anställd som entreprenadchef 
i ASFAB och dess grundare. Så sent som år 2008 hade han en 
generalfullmakt att utan inskränkning företräda bolaget och 
teckna dess firma. Sammantaget fann kammarrätten att entre­
prenadchefen vid tidpunkten för anbudsgivningen får anses ha 
haft en sådan ställning i ASFAB att han är att betrakta som dess 
företrädare i enlighet med 10 kap. 2 § LOU. 

Den andra frågan som kammarrätten tog ställning till var 
frågan om det kan anses strida mot proportionalitetsprincipen 
att utesluta ASFAB från tilldelning av kontrakt. 

Kammarrätten konstaterade att 10 kap. 2 § LOU inte ger 
utrymme för att betrakta ”särskilda skäl” (jfr 10 kap. 1 § LOU), 
men att en proportionalitetsbedömning enligt 1 kap. 9 § LOU 
ska göras i varje enskilt fall vid bestämmelsens tillämpning. 

Frågan om en åtgärd är proportionerlig innebär en pröv­
ning om syftet med åtgärden kan uppnås på ett mindre ingri­
pande sätt. Enligt kammarrätten är syftet med bestämmelsen 
att förhindra att icke seriösa leverantörer tilldelas kontrakt. 

Det som enligt kammarrätten bör tillmätas betydelse vid 
en bedömning av proportionaliteten av att ett företag utesluts 
från att delta i en upphandling är dels den brottsliga hand­
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lingens svårighetsgrad, dels den tid som förflutit sedan brottet 
begicks. Kammarrätten konstaterade också att det inte enbart 
är uteslutningsgrundande brott begångna i det anbudsgivande 
eller anbudssökande bolaget som kan medföra för uteslutning i 
enlighet med 10 kap. 2 § LOU. 

Av kammarrättens utredning framkommer att entreprenad­
chefen, genom lagakraftvunnen dom år 2006, är dömd för 
brottslighet, som kan kopplas till yrkesutövningen (bokförings­
brott, brukande av falsk urkund, bestickning, grovt skattebrott, 
försvårande av skattekontroll och vållande till miljöförstöring). 
Dessa är brott som kan läggas till grund för uteslutning enligt 
10 kap. 2 § LOU. Vidare noteras att verksamheten vari brotten 
begicks i till viss del är jämförlig med ASFAB:s verksamhet. 

Vad gäller frågan om hur lång tid som, ur proportionalitets­
perspektiv, kan eller får förflyta mellan begångna brott, laga­
kraftvunnen dom och uteslutning från tilldelning av kontrakt 
måste, enligt kammarrätten, avgöras från fall till fall. 

Av utredningen i målet framgick att det senaste brott som 
entreprenadchefen dömts för begicks år 2003 (5 år innan tiden 
för anbud gick ut). Kammarrätten ansåg, mot bakgrund med 
syftet med uteslutningsreglerna i 10 kap. 2 § LOU, och med 
hänsyn till brottets svårighetsgrad, karaktär och tillvägagångs­
sätt samt till den tid som förflutit sedan brottet begicks, att 
det inte kan anses strida mot proportionalitetsprincipen att 
vid tidpunkten för anbudstidens utgång utesluta ASFAB från 
tilldelning av kontrakt. 

Överklagandet avslås.

Högsta förvaltningsdomstolens mål 7957-09
I det här målet (det så kallade Triclosan­målet) begärde bolaget 
Johnson&Johnson överprövning av en upphandling av suturer 
och kirurgiska stapler och yrkade att den skulle göras om. Som 
grund angav bolaget att de miljökrav som den upphandlande 
myndigheten, Jämtlands läns landsting, använt stred mot pro­
portionalitetsprincipen. 

Saken
Landstinget hade som miljökrav ställt upp att den produkt som 
skulle upphandlas skulle vara fri från ämnet triclosan, ett ämne 
med antibakteriella egenskaper. Bolaget Johnson&Johnson an­
förde i sin ansökan om överprövning att landstinget brutit mot 
likabehandlingsprincipen eftersom detta krav enbart drabbade 
bolaget, då det var det enda företag som tillhandahöll suturer 
med tillsats av triclosan. 

Landstinget framförde att det enligt sina miljömål ska öka 
mängden miljöanpassade läkemedel. Eftersom kemikalieinspek­
tionen klassat triclosan som ett miljöfarligt ämne borde det enligt 
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landstingets mening undvikas av försiktighetsskäl. Landstinget 
ansåg att nyttan med triclosan inte uppvägde dess miljöskadliga 
verkan. Bolaget hade dessutom i sitt sortiment suturer som inte 
innehöll triclosan och Landstinget ansåg därför att det var befo­
gat att suturer som ska användas inte innehöll triclosan. 

Länsrättens bedömning
Bolaget anförde å sin sida att det aktuella miljökravet inte fram­
stod som proportionellt i förhållande till de negativa effekter 
som kravet hade på den fria rörligheten. Mot bakgrund av vad 
som framkommit fann länsrätten att det uppställda miljökra­
vet inte kunde anses så oproportionerligt att det utgjorde ett 
omotiverat hinder för att landstinget skulle erhålla den produkt 
som efterfrågas. Bolaget hade dessutom inom ramen för sitt 
sortiment suturer som inte innehåller triclosan varför någon 
särbehandling av bolaget inte kan anses ha förekommit. Bola­
gets ansökan avslogs därför i länsrätten. 

Kammarrättens bedöming
I kammarrätten blev utgången en annan. Bolaget vitsordade 
att triclosan är bakteriedödande och klassat som miljöfarligt, 
men bestred däremot landstingets sätt att utvärdera produk­
tens miljöpåverkan. Bolaget påpekade att sannolikheten för en 
eventuell skada, det vill säga miljörisken, också måste utvär­
deras. Det viktiga är hur och i vilken mängd ämnet kommer 
ut i miljön. Om koncentrationen av ämnet i miljön understiger 
den koncentration som anses vara farlig för miljön utgör ämnet 
enligt läkemedelsverkets modell ingen miljörisk. Bolaget har 
visat att även om antibakteriella suturer innehåller triclosan så 
kommer det aldrig ut i miljön då ämnet neutraliseras i kroppen 
och utsöndras som ofarligt konjugat. Ämnets miljöpåverkan är 
således densamma som hos vanliga suturer. Det miljökrav som 
landstinget ställt utestänger en produkt som i funktionshänse­
ende är likvärdig med de andra produkterna på marknaden. 
För att kravet ska vara förenligt krävs att det ska vara lämpligt 
och effektivt i förhållande till syftet och att det inte funnits ett 
mindre ingripande alternativ. Dessutom måste den miljövinst 
som följer av kravet stå i proportion till konkurrensinskränk­
ningen och den skada som leverantören åsamkas. 

Landstinget vidhöll att syftet med landstingets miljökrav 
var att uppfylla landstingets miljömål att öka mängden miljö­
anpassade produkter. Kravet motiverades med att triclosan är 
ett ämne som klassas som miljöfarligt, det har en miljöpåverkan 
och är giftigt för bland annat vattenlevande organismer. 

Kammarrätten ansåg att kravet hade samband med det 
som upphandlats och låg i linje med landstingets miljömål att 
undvika att upphandla produkter som innehåller miljöfarliga 
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ämnen. Med anledning av de rapporter som bolaget lagt fram 
för att styrka sina påståenden och som landstinget inte bestritt, 
var det emellertid tveksamt om det ifrågasatta kravet medför 
någon egentlig vinst ur miljöhänseende. Kammarrätten fann 
därför att landstingets krav inte framstod som lämpligt och 
effektivt för att uppnå det eftersträvade syftet och att kravet 
därmed stred mot proportionalitetsprincipen 1 kap. 9 § LOU. 
Upphandlingen skulle därmed göras om. 

Högsta förvaltningsdomstolen bedömning
Landstinget överklagade till Högsta förvaltningsdomstolen.  
Domstolen ansåg att det aktuella kravet ­ att produkten av mil­
jöskäl inte fick innehålla ett visst ämne ­ hade en koppling som 
krävs enligt LOU (6 kap. 3 §) till upphandlingsföremålet i den 
aktuella upphandlingen. 

Högsta förvaltningsdomstolen ansåg att de krav som 
landstinget ställt upp – att suturerna ska vara fria från triclo­
san – hade en objektiv utformning och inte diskriminerade 
någon leverantör varför det aktuella kravet inte framstod som 
godtyckligt eller uppenbart osakligt. Högsta förvaltningsdoms­
tolen ansåg därför att det saknades anledning att pröva om 
det medför någon egentlig vinst för miljön att undvika suturer 
behandlade med triclosan. Det krav som landstinget ställt upp i 
förfrågningsunderlaget skulle godtas och överklagandet bifölls. 

Kammarrätten i Stockholm 3627-06
Västerås stad upphandlade filter för ventilationssystem. Ett 
bolag hade invändningar mot ett miljökrav som gällde filterra­
mar och menade att kravet var oproportionerligt och att staden 
därmed hade brutit mot upphandlingsreglerna genom att inte 
ta upp dess anbud till prövning.  

Saken
Bolaget menade i sin ansökan om överprövning till länsrätten 
att kommunen uppställt krav som strider mot proportionali­
tetsprincipen och att kommunen vid utvärderingen agerat i 
strid med principen om likabehandling. 

Av de tekniska bestämmelserna i förfrågningsunderlaget 
framgick bland annat följande: materialet i filterramarna ska 
vara av miljövänligt material och icke av en ändlig resurs och 
dess prestanda får inte bygga på en elektrostatisk uppladdning 
utan ska vara av mikroglas.  

Bolagets produkt hade underkänts och lett till att dess 
anbud inte tagits upp till prövning. Kommunens motivering 
var att anbudet inte nådde upp till de ställda skallkraven då 
bolagets filterramar var gjorda av plast och därmed bestod av 
en ändlig resurs.
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Länsrättens bedömning
Länsrätten hänvisade i sin dom till Europeiska kommissionens 
handbok – Köpa Grönt! En handbok om miljöanpassad offent­
lig upphandling. På sidan 22 i handboken framgår bland annat 
att en upphandlande myndighet har möjlighet att ställa krav 
på att en vara ska vara tillverkad av ett visst material så länge 
kravet inte strider mot EU­rättens grundläggande principer. 

Länsrätten ansåg att kravet på ”miljövänligt material” i 
filterramar kan vara föremål för subjektiv tolkning varför upp­
handlingsprocessen därmed inte blir tillräckligt förutsebar. I 
förfrågningsunderlaget hade kommunen inte ställt krav på vad 
eventuella trä­ eller pappramar får vara behandlade med. En le­
verantör med en till synes mer miljöfarlig produkt kan därmed 
komma att antas och därför kan inte skallkravet anses lämpligt 
i förhållande till de eftersträvade målen – att inte bruka en änd­
lig resurs i form av olja. Kravet stred således mot principerna 
om proportionalitet och transparens. 

Kammarrättens bedömning
Kammarrätten gjorde ingen annan bedömning än länsrättens 
beslut att det var tillräckligt att kommunen vidtog rättelse och 
att bolagets anbud beaktades i utvärderingen.

Kammarrätten i Jönköping mål nr 4471-1997
Målet handlade om Gullspångs kommuns upphandling av 
skolskjuts. Kommunstyrelsen motiverade sitt val av leverantör 
med lokala hänsyn. 

Saken
Av förfrågningsunderlaget för upphandling, framgick att 
kommunen skulle vid utvärderingen av anbuden göra en hel­
hetsbedömning utan rangordning. Hänsyn skulle tas till pris, 
fordonens lämplighet, inklusive ålder, företagets totala resurser 
och möjligheter att fullgöra uppdraget, personalens kompetens 
samt företagets garanterade servicenivå. Kommunen beslutade 
att teckna ett avtal om skolskjuts med Gullspångs Buss AB. 
Kommunen angav som skäl bland annat att det gav kommunen 
stadigvarande arbetstillfällen och att ett bussföretag på orten 
kunde bidra till att erbjuda medborgarna en god lokal service 
samt att inköp av betydande kvantiteter drivmedel samt service 
och reparationer lokalt kunde trygga fler arbetstillfällen. 

Länsrättens och kammarrättens bedömning
Vid tidpunkten för domslutet gällde den tidigare LOU.122 Läns­
rätten123 anförde att krav som ställs i ett förfrågningsunderlag 
måste vara affärsmässiga. Kommunens åberopande av syssel­

122  Lagen (1992:1528) om offentlig upphandling 
(äldre LOU, ÄLOU).

123  Länsrätten i Skaraborgs län mål 1789-97.



Miljöhänsyn och sociala hänsyn i offentlig upphandling     67   

sättnings­ och serviceskäl frångick de bedömningsgrunder som 
angetts i förfrågningsunderlaget. Kommunens ansågs således 
strida mot 1 kap. 4 § och 1 kap. 22 § LOU varpå upphandlingen 
skulle göras om. Domen fastställdes av kammarrätten. Pröv­
ningstillstånd meddelades inte av Regeringsrätten.124

124  Högsta förvaltningsdomstolen meddelade inte 
prövningstillstånd.
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